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NOGOES BASICAS DE
ASTRONOMIA

Universo: conjunto de tudo quanto
existe, incluindo os astros e toda a

———1— matéria disseminada no espaco.

Astros: luminosos (com luz pro-
pria) — estrelas, das quais
a mais proxima da Terra é

o Sol.

iluminados (sem luz pro-
pria, refletem a luz que
recebem do Sol) - plane-
tas (ex.: Terra), satélites
(ex.: Lua), cometas e
asteroides.

Galaxia: estrelas, gases e poeira cdsmica

Nebulosas: concentracoes de poeira
cosmica e gases situadas no interior
das galaxias, com aspecto de manchas

| esbranquicadas.

0 Sol & muito importante porque
sua radiacdo ilumina e aquece a Terra.

A lua reflete para a Terra a luz que recebe do Sol

Sua luz é captada pelas plantas e com
ela ocorre a combinagéo da dgua (H,0)
com o gas carbonico (CO,), produzindo
glicose e gas oxigénio (0,). Esse pro-
cesso é denominado fotossintese.

0 gas oxigénio é utilizado no proces-
so de respiracdo de muitos seres vivos.

Constelacao: agrupamento de estrelas.
Exemplos: Orion, Escorpido, Centauro etc.

Galaxias: grandes concentracoes de

— estrelas, planetas, gases e poeira cds-

mica. Ex.: Via Lactea (onde se encontra
0 nosso Sistema Solar). No Universo ha

— 1 bilhdes de galaxias.

0 Sol ilumina e aquece a Terra




Por _que, embora nao tenha luz

D. Nos parénteses escreva L ou I,

propria, em_certas noites perce-

conforme o _astro seja luminoso ou

bemos a | ua total ou parcialmente luminado

luminada?

Parque a lua recebe luz do Sol e a reflete (1) Terra (L) Sal

para a Terra, Ly g (1) Planetas

7 Y 7

(L) Estrelas (1) Satélites

53 7 7

(1) Cometas (1) Asteroides

7 7

2. Onde se situam as nebulosas? 6. A figura abaixo esquematiza o pro-
No interior das galaxias cesso da fotossintese
ESQUEMA DA FOTOSSINTESE z
3. Porquea Vial 4ctea é parands uma

galéxia importante?

Parque é nela que se encontra 0 nosso

Sistema Solar

Por que durante o dia ndo conse-

guimos observar no céu as nume-

rosas estrelas que formam as gala-

xias?

Parque o Sol, sendo a estrela mais proxi-

ma da Terra, com sua luz forte impede que

enxerguemos as_estirelas

2. a agua entra na folha

5. o oxigénio

sai da planta

P 3.0gas

carbénico
entra na folha

1. a clorofila, o pigmento que

4. a glicose, muito rica
em energia, produzida
na fotossintese, vai

da a cor verde as plantas,
captura energia luminosa

para outras partes da
planta

Baseado(a) no esquema acima,

responda:




a) Que componentes _da natureza

VERTICAIS

1. Galaxia onde se situam o Sol e a Terra

sao utilizados pelas plantas para

realizar a fotossintese?

2. Energia emitida pelas estrelas

Luz, agua (H.0) e gas carbdnico (CO)

3. A estrela mais proxima da Terra

b) O que a planta produz no pro-

cesso da fotossintese?

Glicose e oxigénio (0.)

c) Qual é a importancia do oxigé-

nio para os seres Vivos?

F necessério para a respiracao _das

células

d) Qual € a importancia da glicose

1.
v
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e_dos outros aclicares para os

8. Nos parénteses escreva V ou F con-

seres vivos?

forme a afirmacio seja verdadeira ou

Séo alimentos fornecedores de energia

falsa, respectivamente. Em seguida,

justifigue as afirmativas falsas

1. Resolva as seguintes palavras cru- a) (F) O estudo da natureza, da
zadas: constituicao, da localizagio e da
classificagdo_dos astros deno-

HORIZONTAIS mina-se astrologia

1. Regio de concentracdo de estrelas, pla-

netas, gases e poeira

b) (V) Aluaé um corpo ilumina-

2. Astro com |uz propria

7\

do, porque nao tem luz prépria e

3. Agrupamento de estrelas

reflete a luz recebida do Sol




c) (V) A estrela mais proxima da

b) Universo  ouU cosmos & 0 con-

W AY

Terra é 0 Sal.

junto de tudo quanto existe

7 5

d) ( F) Nebulosas sfio grandes

concentragcoes de estrelas, po-

c) Para as plantas realizarem a fo-

tossintese sdo necessarios os

eira cOsmica e gases

sequintes fatores: [z , gas car-

e) (V) Por serem agrupamentos

bonico (CO,) e A4qua

de estrelas, Centauro, Cruzei-

d) Constelagdo é todo agrupamen-

ro_do Sul, Sagitario, Orion e

to de estrelas

AndrOmeda sdo considerados

constelacoes.

e) Quando possuem luz prépria

Justificativa(s):

0S astros sao chamados  lumi-

a) 0 esfudo da natureza, da constituicdo

nosos ; iluminados sdo aqueles

da localizacho e da classificacio dos

astros denomina-se astronomia;

que nda possiem luz propria

d) nehulosas sfo concentracoes de poeira

cosmica e gases situadas no interior das

f) Como produtos da fofossintese

formam-se glicose e oxigénio

galaxias

O) anotacoes

9. O que a planta produz na fotossin-

tese?

(Glicose e oxigénio

10. Complete as frases

a) Galaxias sdo _concentracdes de

estrelas planetas fases o

poeira _cAsmica




2. 0 Sistema Solar

Sistema Solar: conjunto de planetas, satélites, cometas, asteroides e outros corpos
que se movem em torno do Sol.

A figura abaixo mostra esquematicamente o nosso Sistema Solar, indicando os
- planetas segundo a sua proximidade em relacdo ao Sol: Merciirio, Vénus, Terra, Marte,
Japiter, Saturno, Urano e Netuno.

| & Mercirio, Vénus, Terra, Marte, Jipiter, Saturno, Urano e Netuno.

e

—  Planetas: rochosos (mais proximos do Sol) - Merciirio, Vénus, Terra e Marte.
gasosos (mais distantes do Sol) - Jdpiter, Saturno, Urano e Netuno.

A Terra

® Distancia do Sol (média):
149.600.000 km.

e Didmetro: 12.756 km.

e Superficie: 70% da superficie coberta
de agua.

® Movimentos:

— de rotacao (ao redor de si mesma):
completa-se a cada 24 horas (determi-
na os dias e as noites);

— de translacdo (ao redor do Sol):
completa-se em 365 dias e 6 horas.

e Particularidade: o eixo terrestre &
inclinado, o que faz variar o angulo
de incidéncia da luz do Sol e causa as
estacdes do ano.

AbleStock




Estacoes

Inicio

do ano (hemisfério sul) fametiisicas
Comeca quando o dia e a
noite tém a mesma dura-
Primavera 23 de setembro ¢ao.«0s dias comecam a

ficar mais longos que as
noites.

Verao

.21 de dezembro

Comeca no dia mais longo

do ano. Os dias sio mais

longos que as noites.

Outono

21 de marco

Comeca quando o dia e a

noite tém a mesma dura-

¢ao. Os dias comecam a
ficar mais curtos que as

noites.

Inverno

21 de junho

Comeca no dia mais curto
do ano. Os dias sdo mais

curtos que as noites.

Movimento de translacao

21 de margo

23 de setembro

no Not®

Observe que no dia 21 de junho comeca o verdo no hemisfério norte enquanto no hemisfério sul comeca o inverno




A Lua

AbleStock

® Tamanho: seu diametro correspon-
de a 1/4 do diametro terrestre.

e Movimentos:

— de rotacdo (em torno de seu
eixo imaginario): 27 dias e 8
horas;

— de translacdo (ao redor da Terra,
por isso é seu Unico satélite
natural): 27 dias e 8 horas.

® Aspectos: conforme a sua posicao
em relacdo ao Sol, a Lua pode
apresentar aspectos iluminados
diferentes ou ndo ficar iluminada.
Sdo as fases da Lua. Veja os es-

cheia minguante nova

Eclipse: desaparecimento temporario
de um astro quando um corpo
celeste se interpde entre ele e o
observador.

Eclipse da Lua: ocorre quando a Terra
esta situada entre a Lua e o Sol.

Como a Lua seria vista

Lua

Esquema meramente ilustrativo sem escala.

LS

Eclipse do Sol: ocorre quando a Lua
esta situada entre a Terra e o Sol. Na
figura esquematizada, numa regido T da
Terra o individuo ndo veria o Sol. Na
regido P ele veria o eclipse parcial do
Sol.

|
[

AbleStock

Terra

| Como o Sol seria
| visto na regido P

‘Sol

=T

Esquema meramente ilustrativo sem escala.

Observacao: ndo se deve olhar direta-
mente para um eclipse do Sol.

Eclipse do Sol.




1._ O que o movimento de rotacéo da

8

Quais_sdo 0s movimentos realiza-

Terra determina?

dos pela [ ua? Qual é sua duracéo?

A sequéncia dos dias e das noites

0 movimento de rotagdo e 0 movimento de

translacdo. Ambas t8m a duragdo de 27

2. O que ainclinacdo do eixo da Terra

dias e 8 horas

durante sua translacao causa?

As estacOes do ano

Em que fase a [ ua ndo é iluminada

3. Por que al ua é considerada satéli-

pelo Sol?

te natural da Terra?

Na fase de lua nova, na qual ela ndo pode

Porque gira ao redor da Terra

ser vista

4. Qualé a ordem dos planetas quan-

to a distancia em relagdo ao Sol? 9. Qual é a duragio de cada estacéo
Mercurio, Vénus, Terra, Marte, Jipiter, Satur- do ano?
no, Urano e Netuno Trés meses

10.

Quando ocorre o eclipse da | ua?

5. Classifique os planetas em:

Quando a Terra se situa temporariamente

entre 0 Sol e a lua

Rochosos Gasosos
Mercurio Jipiter 11. Quando ocorre o eclipse do Sol?
Venus Saturno Quando a lua se situa temporariamente
Terra Urano entre 0 Sol e a Terra.
Marte Netuno
12. Responda:

6. Al uaéum astroluminoso ou ilumi-

a) No hemisfério sul, quando o dia

nado? Justifique sua resposta.

e a noite tém a mesma duragio?

E um astro iluminado, pois ndo possui uz

No inicio da primavera, em 23 de se-

propria. Reflete para a Terra a luz que rece-

fembro, e no inicio do outono, em 21 de

be do Sol

margo




b) E no hemisfério norte?

HORIZONTAIS

No_inicio do_outono, em 23 de setem-

1._Planeta mais préximo do Sol

bro, e na inicio da_primavera, em 21 de

marco

2. FEstrela do nosso sistema planetario

3. Estagdo que comeca no dia mais longo

do ano

4. Estacio que comeca quando o dia e a noite

tém a mesma duracao e durante a qual os dias

13. Considere a figura seguinte e assi-

comecam a ficar mais curtos que as noites

nale a alternativa correta.

A figura mostra o eclipse:

VERTICAIS

() daTerra 1. Astro que gira em torno de um planeta
{_Jda Sol 2. Movimento de um astro em torno de um
(X)dalua eixo imaginério
3. Planeta mais distante do Sol
_\\\ 4. Interposicdo de um corpo celeste entre

um astro e um observador

Esquema meramente ilustrativo sem escala.

Justifigue sua resposta:

—lo|lm| &

Parque a Terra esta situada entre a lua e o Sol

n
o|lzlcla|m|=]|®

14. Qual é a estrela do Nosso sistema

N
m|w |
<
=

planetario?

0 Soal

—lm| = l>=]|wn|==|=
o|lx=|lo|lz|—H|O |

15. Besolva as seguintes palavras cru-

zadas:

©




Astenosfera: camada pastosa sobre
Bidl R i  a qual flutuam as placas tecténicas.

Movimentos das placas tectdnicas:

provocam abalos sismicos, tremores de

3. A estrutura da Terra — terra, vulcanismos etc.
| rochas Rochas: agregados de um ou mais

minerais. Podem ser:

I. magmaticas ou igneas: formadas a
* A estrutura da Terra pode ser re-

4 e partir da solidificacdo do magma. Em |
presentada de duas maneiras: baseada :

b geral, tém coloracao escura. Exem-
nas ond_as: de terremotos e baseada na plos: granito, basalto, pedras-pomes;
| composicao das rochas. 8 -

II. sedimentares: formadas a partir

E ESTRUTURA DA TERRA B da erosdo lenta sofrida por outras
Baseada nas ondas Baseada nas rochas ‘ I’OChaS deVidO é a(;ao da Chuva,
s El . do vento, das ondas do mar etc.

Luiz Moura

e Exemplos: arenito, argila, calcario,
carvao de pedra;

| S 1 80 a crosta m_ i snh i 5
120 km 6240 km | ITI. metamorficas: originadas a partir da
| 300 km ‘ iE transformacao de outros tipos de

18 rochas que passaram por grandes

mudancas nas condicdes de tempe-

ratura e pressao. Exemplos: gnaisse,

R quartzito, pedra-sabdo, méarmore.

|
l
AbleStock

3000 km

6378 km

e Magma: material quente e pastoso 18 2 Qo> & : 1
formador do manto. ‘ 3 i :

Crosta terrestre: camada sélida Fenda no solo mostrando as rochas.

—— onde se forma o solo. 36

: S s Utilidade das rochas:
Ko ol Litosfera: camada sé6lida subdividida |- . . :
= : ; I. granito: guias de calgadas, pavi-
em placas tectonicas sobre as quais

S eulis = : 28 mentos, estatuas, concreto:
estdo assentados os continentes. 0




1T,

[

IV.

AbleStock

basalto: calcaddes. Forma a terra

4,

Nos parénteses escreva |, S ou M,

roxa;

pedra-pomes: limpeza e amacia-
mento da pele;

argila: telhas, potes, moringas,

ceramicas, loucas;

marmore: pias, lavatorios, pisos,
escadas, estatuas;

. calcario: calcaddes, cal, agricultu-
ra, fabricacdo de cimento.

conforme a rocha seja _ignea (ou

magmatica), sedimentar ou meta-

morfica, respectivamente

a) (S) argila

b) (1) basalto

c) (1) granito

d) (M) gnaisse

e) (1) pedra-pomes
f) (S) calcario

Q) (M) marmore

h) (S) arenito

a.

Associe corretamente a coluna su-

perior com a coluna inferior.

(a) granito
1. Qual é a causa dos tremores de (b) _basalto
Terra? (c) argila
0s movimentos das placas tectonicas (d) _marmore
(e) calcario
2. Qual é a origem das rochas igneas (f) pedra-pomes
ou magmaticas?
Elas se originam a partir do extravasamento (c) telhas e cerAmicas
e da solidificacdo do magma (e) cal
(f)_limpeza e amaciamento da pele
(d) pias e estatuas
3. Como se classificam as rochas? (b) calcadbes

Em magmaticas (ou igneas), sedimentares e

4~
@b}
N

calgadas e concreto

metamarficas




6. Quando o magma é extravasado,

Sublinhe o que for nome de rocha

parte dele retém bolhas de gases

>
quando resfria e se solidifica, assu- ferro — basalto — granito ]
mindo um aspecto poroso e cons- gelo — arenite — calcério
tituindo a pedra-pomes aluminio — marmore
3 o
a) Por que essa rocha é leve?
F leve parque contém numerosos pAros 9. Marque certo ou errado

que foram ocupados por gases durante

a sua formacéo

a) O basalto € uma rocha escura,

usada em forma de pedrinhas

para fazer contraste com o cal-

b) Qual & a sua utilidade?

cario nos calcaddes

F largamente utilizada na limpeza de

(X) certo () errado

pele

Ay

b) A pedra-pomes é uma rocha

leve e porosa, empregada na

1. Tanto o granito quanto o gnaisse

impeza e no amaciamento da

pele

sao _constituidos _pelos  mesmos

(X) certo () errado

minerais: quartzo (cristal de rocha),

AY

feldspato e mica. No entanto, elas

c) Sedimentares sdo_rochas que

nao_sao classificadas da mesma

se originam da_erosdo de ou-

forma. Escreva a que grupo de ro-

fras rochas

chas cada uma delas pertence

(X)_certo () errado

Granito & uma rocha magmatica, e o

X

gnaisse é metamdrfica

d) O gnaisse provém do_granito

por metamorfismo

(X) _certo (

X 7

)_errado




10._Escreva o nome de trés tipos de ro-

3. Um dos minerais componentes do granito

chas que, em geral, sdo utilizadas

e do gnaisse

em construcao de casas

4. Tipo de rocha ao qual pertencem o areni-

Granito, marmaore, calcario

to, a argila e o calcario

11. Resalva as seguintes palavras

VERTICAIS

cruzadas: 1. Exemplo de rocha sedimentar usada em |
ceramica \
HORIZONTAIS 2. Camada da Terra que fica abaixo da crosta

1._lLugar por onde andamos que é revestido

3. Rochas as quais pertencem o granito, o

por fragmentos de calcério e basalto

basalto e a pedra-pomes

2. Rocha metamorfica utilizada em pias e

4, Pegcas feitas de argila e usadas na cober- |

lavatorios

tura das casas

3.
M
t.lc|{alL|c|Aa|D|O]|E]S
G 4,
M T
1, 2.[M|A[R[M|O]|R]E
A R L
R Ml |1 i
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4. A origem e a composicao

do solo

Getty Images

Solo: camada superficial da crosta
terrestre na qual se desenvolve a ve-
getacao. Origina-se da fragmentacao
da rocha-matriz pela acdo do calor, do
frio, da dgua das chuvas etc. Possui 40
a 50 centimetros de espessura.

Bruno Brasdo

Corte vertical do solo até a rocha.

Rocha-matriz

0 solo do deserto é rico_em areia

0 SOLO AGRICOLA E SUAS PROPRIEDADES

AbleStogk

0 solo onde crescem cogumelos é rico em himus

Componentes Proporgoes
" oo 60% 1. Dos componentes do solo, qualéo
| Argila 259, mais permeavel a agua? E o menos
Hamus 10% permeavel?
Calcario 5% ]

Areia: permeavel, facilita o fluxo de

agua para as camadas mais inferiores.
Argila: pouco permeavel a agua, permi-

te que esta seja aproveitada aos poucos.
Hamus: restos de animais e vegetais

apodrecidos, decompostos, que produzem

substancias acidas e nutrientes minerais.
Calcario: evita o excesso de acidez no

solo.

() _mais permedvel é a areia. O menos per-

medvel é a argila

Por que nos solos barrentos a dgua

se acumula, formando pocas?

Porque & um solo rico em argila, que, sen-

do pouco permeavel, retém a Agua

17




3. Complete o guadro abaixo com os

componentes do solo agricola e as

5. 0 preparo e a preservacao |

do solo

respectivas porcentagens

Componente Porcentagem
hlamus 10%
areia 60%
argila 25% -
calcério 5%

4. Complete as seguintes frases

a)  Solo & a camada superficial

da crosta terrestre na qual se

desenvolve a vegetacao.

b) O calcarioea areia  sd0 com-

ponentes do solo permeaveis a

agua, enquanto a_argila & pra-

ticamente impermeavel

c) Da decomposicdo de restos de

Domenico Pellegriti

vegetais e animais origina-se o

himus , que fertiliza o solo

calor,

As rochas, sob a agdo do

do frio e da agua das chuvas,

fragmentam-se, originando _as

particulas do__salo

A agricultura & uma importante ati-
vidade humana que utiliza o solo para
o cultivo de variedades vegetais.

0 cultivo de terras é também chamado
de lavoura. :

REGRAS BASICAS PARA MANTER
0 SOLO APROVEITAVEL

12) Aragem: para deixar o solo fofo.
Com o emprego de enxadas, pas
ou rastelos (ancinhos), arado ou
tratores, o solo é afofado, per-
mitindo que agua e ar entrem ali
com mais facilidade.

22)

Irrigacdo: processo artificial de
aguar o solo com mangueiras, o
bombeamento da agua ou a cons-
trucao de acudes.

ow Qendo arado.

32) Drenagem: retirada do excesso de
agua (com bombas aspiradoras de
agua, abertura de valetas ou ater-
ramento do solo).

Adubacao: para evitar o esgo-
tamento de certos componentes
quimicos do solo, sobretudo do
nitrogénio (principal componente

42)




= das proteinas), do fosforo (para as
atividades energéticas) e do po-

2. Qual é a finalidade da aragem?

Como ela é feita?

tassio (para aumentar a resisténcia

Afofar_a_solo. Fla é feita revolvendo-se a

- das plantas as doengas).
Os adubos podem ser:

ferra por meio de enxadas, rastelos, pas

® quimicos, em geral, preparados

gic

com esses principais minerais.

B * organicos, preparados a partir de
restos de plantas, cascas de ovos,
farinha, ossos e outros restos

animais.

3. O que éirrigagdo? Como pode ser

feita?

F o _processo artificial de aguar o solo. Pode

ser feita por regadores, mangueiras ligadas

a torneiras ou por um sistema de encana-

mentos ligados a pogos ou acudes e acio-

nados por motores

| 0 solo adubado é importante para o plantio.

— 52) Calagem: aplicacdo de calcario
para diminuir a acidez do solo,

facilitando a absorcao dos nutrien-

— tes minerais pelas plantas.
 6°) Rotacdo de culturas: alternancia

4. Com o decorrer do tempo, os ve-

getais vao utilizando _os nutrientes

do tipo de cultura para evitar o

esgotamento do solo.

do solo, tendendo a_esgota-los

O que se deve fazer para que iSso

1. Por que o solo para o plantio ndo

nao aconteca?

A adubacio

pode apresentar-se compacto e
endurecido?

Porque impede a circulacdo do ar e da

agua

9. Expliqgue como é feito esse pro-

CEeSSO.

F o processo de reposicio de elementos

minerais retirados do solo pelas plantas

1o




6. Que elementos quimicos contém

8. A figura abaixa mostra o ciclo dos

0s_adubos minerais complexos?

minerais que adubam o solo. Ob-

Qual é a sua importancia?

Nitrogénio, fésforo e potdssio. O nitrogénio

serve a figura e explique como os

minerais se formam

& importante para o desenvolvimento de

sementes, raizes, caules e folhas, pais ele é

0_principal integrante das proteinas

Cecilia {Iwashita

Q_fosforo ata em todas as atividades ener-

géticas das plantas. O potdssio aumenta a

resisténcia_das plantas as doengas

Os restos dos seres vivos se decompdem

| 7. Qual é acomposigdo do adubo or-

pela acdo de bactérias e fungos liberando

ganico?

0s minerais que os compfem. Os minerais

0 _adubo orgénico & constituido de restos

de vegetais (folhas, ramos, frutos etc) e de

se _diluem na dgua e sdo absorvidos pelas

raizes dos vegetais

restos de animais (estrume, 0Ss0S, cascas de

ovos etc.)

7




13.

Qual é a parte da planta responsa-

vel pela absorcao dos nutrientes?

Qual é a consequéncia do exces-

S0 de acidez num_solo? Que pro-

A raiz

vidéncia vocé tomaria se soubesse

que o solo de sua horta ou de seu

pomar apresenta _esse problema?

Explique

10.

De que maneira os_nutrientes do

A consequéncia do excesso de acidez é

solo_chegam as folhas dos vege-

que fica diminuida a absorcio dos minerais

tais?

e, coma_consequéncia, diminui-se tamhém

Par meio do_caule

a produtividade. Para solucionar esse pro-

blema em uma horta ou pomar, aplicaria a

calagem, isto &, colocaria calcdrio no solo

para facilitar a absorcAo dos nutrientes pela

11.

Em_que parte das plantas os nu-

planta

trientes minerais do solo sdo trans-

formados em nutrientes organicos?

Nas folhas e outras partes verdes da planta

14.

Suponhaquevocéniotenhaumyva-

12.

O_que vocé entende por rotacao de

S0 _de barro para um plantio e va

usar, no lugar, uma lata. Que provi-

culturas?

F a alternincia, no plantio, de um tipo de

déncias vocé tomaria em relacdo a

lata antes do plantio”? Por qué?

cultura com outras diferentes, para repor os

elementos_que foram esgotados na cultura

Perfuraria o fundo da lata. Para permitir o

escoamento do excesso de 4gua, ou seja, a

anterior

drenagem

15.

Que tipo de solo forma muito bar-

ro: argiloso, arenoso _ou rico em

himus?

O _solo argilosa

9




16. Resolva as seguintes palavras cru- | VERTICAIS
zadas: 1._Cultivo de terras
2. Bepresa; dique
HORIZONTAIS 3. Processo artificial de aguar o solo
1. Desenvolvimento do embrido das se- | 4. Macico
mentes 5. Principal componente das proteinas

2. Processo usado para deixar o solo fofo

3. Relacdo entre a pratica agricola e a indis-

tria que cria gado

4, Processo de reposicdo dos elementos

minerais retirados do solo pelas plantas

5. Retirada do excesso de agua do solo

3.
1L.IGJE|{R[M|I|NJA|C|A]O 5
R N
2|A|R|A|G|E|M |
2, | 4, T
1. Al&|AIGIBRIO|IPIEIE|[UIAIR| I ]A
L 0 A 0 0
4.(A|D|U|B|A|C|A]O M G
V D A P E
0 E 0 A N
U E |
5[D|R[E|N[A|G|E|M T 0
A 0




6. Combatendao a erosiao do CONSEQUENCIAS DA EROSAO

solo a) Eolica: formacdo de dunas.

b) Maritima (abrasdo): desgaste de

pontas de terra, podendo originar

—  Erosao: remocdo do solo provocado |- ilhas; forma ¢ contorno do litoral. |
 pelas chuvas (erosdo pluvial), pela | c) Fluvial: mudanca do curso dos rios |

égua dos rios (eroséo fluvial), por agéo - e assoreamento, quando parte do :
— de geleiras (erosdo glacial), por agdo |- solo das margens se acumula no ~ —|————
| da agua dos mares (erosdo marinha), | | fundo dos rios.

por acao dos ventos (erosdo edlica).

1
|

AbleStock
{I

. PROTECAO DE SOLOS INCLINADOS |
CONTRA A EROSAO PLUVIAL

a) Curvas de nivel: plantio em sulcos.

AbleStock

l

As ondas batem nas rochas e formam o contorno do
e T litoral. =

ATIVIDADE HUMANA E A EROSAO ;
- DO SOLO: ——
: | A vegetacdo protege o solo da acdo |
das chuvas, por exemplo.

b) Terraceamento: plantio em de-

raus. = : o
g | Desmata-se sem planejamento para:

{ - industrializacdo da madeira; b
| - construgdo de estradas; L

AbleStock

— abertura de campos de pastagens
e lavouras;

- construcdo de moradias.

1. O que vocé entende por erosdo do

8 | solo?
c) Faixas de retencdo: plantacdo de

=9 F a remogén do solo
mudas proximas umas das outras.

2




2. Quais agentes da natureza podem | 6. Se vocé tivesse um terreno inclina-
provocar a erosao do solo? do para uma lavoura, que providén-
A dgua das chuvas, dos rios, dos mares, 0s cias tomaria para evitar a erosdo do
ventos e as geleiras terreno? Por qué?
Protegeria o terreno principalmente contra a
3. De que forma o ser humano contri- erosAo pluvial, fazendo plantio em curvas de
bui para a erosdo do solo? nivel, terraceamenta e faixas de retenco
Derrubando a vegetacdo para industria- Com isso evitaria que as_enxurradas carre-
lizacdo da madeira, construcio de estradas gassem as particulas superficiais do solo
moradias e abertura dos campos. de pasta-
gens sem nenhum planejamento
7. Quando o vento sopra numa mes-
4. Por que as pessoas que constroem ma direcao e sentido num solo are-
moradias nas encostas das monta- noso, gual € a consequéncia disso?
nhas correm risco de vida na época Provoca a erosdo edlica. As particulas de
das chuvas? areia acumulam-se em obstdculos, produ-
Quanda _chove intensamente nos locais da zindo _elevacoes do terreno denominadas
montanha de onde a vegetacao foi retirada dunas
acorrem_quedas de barreiras, derrubando as
maradias_consiruidas nessa regido, o_que
pde em risco a vida dos moradores
8. O que é abrasdo? Qual é a sua
consequéncia?
5. O que a erosio fluvial pode causar? F a erosfo provocada pela dgua do mar

A erosdo pode mudar o curso de um rio

Esse tipo de erosdo tem como consequéncia.

carregando material desagregado das mar-

a_formacdo de cabos, ilhas e o contorno do

gens, que em parte se acumula em reen-

litoral

trAncias e em parte se deposita em locais

mais_baixos




1 9. A vegetagio situada nas margens d) A erosao glacial € muito frequen-

| dos rios é formada de mata ciliar. te no Brasil
Explique por que a mata ciliar deve () certo (x) errado
ser protegida Justificativa(s):
Fla_deve ser protegida para evitar a_erosio b) nfo & necessario fazer plantios em
das margens do rio e 0 assoreamento curvas de nivel, pois o terreno é plano:

c) devem ficar a certa distdncia. nin

muita_grande;

d) no Brasil nfo ocorre esse tipo de erosdo

porque ndo ha geleiras

10._Marque certo ou errado e justifique

as afirmativas erradas

a) Quando se cortam as encostas

dos morros, deve-se plantar ve-

getais com raizes que se ramifi-

cam intensamente

(x) certo () errado 11. Observe a figura.

bleStock

b) Em terrenos planos, para evitar

a_erosao deve-se fazer plantios

em curvas de nivel

() certo (X) errado

c) As faixas de retencao devem ser

feitas em terrenos inclinados en-

tre culturas em que 0s pés ficam

distantes uns dos outros. O _que formou as reentrancias e as

() certo (X) errado saliéncias desse trecho do litoral?

A_erosdo _causada pela acdo da agua do

mar

25




12. Resolva as seguintes palavras | VERTICAIS
cruzadas: 1. Fros3o provocada pelos rios
2. Fragmento de rocha sedimentar.
HORIZONTAIS 3. Rochas aoriginadas pela consolidacio do

1._Fros&o provocada por acdo de geleiras

magma

2. Um tipo de rocha sedimentar que com-

4. Componente impermeavel dos solos

poe 0 solo

5. Frosao provocada pelo vento

3. Frosdo provocada pela chuva

6. Material originado da decomposicéo de

4. Frosdo marinha

restos de vegetais e de animais mortos

2. Plantio em degraus em terrenos muito in-

clinados

6. Acumulo de areia transportada pelo vento

4,
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7. 0 solo e a nossa saiide

Saneamento basico € um conjunto
de acdes adotadas em determinada
regido para que esta seja um ambiente
saudavel para seus habitantes.

Saneamento basico: tratamento e
distribuicdo de agua, rede e tratamento
de esgoto e coleta periddica de lixo.

O tratamento da agua elimina bacté-
rias e outros microrganismos, além da
sujeira. A agua potavel é limpa, sem
cheiro, sabor ou cor. Veja como é feito
o tratamento da agua.

5.Filtro de areia e cascalho.

1.Entrada de agua da represa.

2.Bombeamento da dgua e
filtragem em grades.

3.Tanque de aplicacao de
sulfato de aluminio e cal.

4.Tanque de decantacdo.

6.Tanque de aplicacdo de
fliior e cloro.

7.Reservatorio.
8.Rede de distribuicio.

No lixo pode-se encontrar: restos de
alimentos e outros restos organicos,
como animais mortos, e neles se pro-
liferam muitos microbios; fezes, que,
além de micrébios, podem ter ovos e
larvas de parasitas; produtos quimicos
toxicos, material hospitalar; materiais
de papel, de plastico, de vidro e de
metais ja utilizados.

Como tratar o lixo:

e aterro sanitario;

® coleta seletiva;

® incineragdo.

A falta de saneamento basico pode
causar doencas transmitidas pela dqua
e pelo solo contaminados.

PRINCIPAIS DOENCAS

TRANSMITIDAS PELO SOLO:

I. Tétano: causado por uma espécie
de bactéria que vive no solo e
penetra em nosso corpo através de
ferimentos da pele;

Ascaridiase: causada pelo ver-
me “lombriga”, é transmitida ao
ser humano por meio de agua ou
alimentos crus contendo ovos do
verme;

Ancilostomose (amareldo): cau-
sada pelos vermes anciléstomo e
necator, que penetram através da
pele dos pés na forma de larva;

Teniase: causada pelo verme “soli-
taria”, que pode ser encontrado na
carne de bois e porcos na forma
de larva (cisticerco). 0 ser humano
é contaminado ao ingerir a carne
malcozida desses animais.

EL.

ITI.

IV.

1. Preencha os quadros com as me-

didas adotadas para o saneamento

basico das cidades

Tratamento Rede e
e distribuicdo de tratamento
agua de esgoto

SANEAMENTO

BASICO

Coleta

periddica

de lixo




2. Por que olixo é prejudicial 4 saude? | 5. Observe a foto
Porque_contém restos de alimentos, animais |
mortos, ovos e larvas de parasitas e micro- f
bios
3. O que se deve fazer com o lixo an- A imagem mostra uma forma cor- |

reta de tratar o lixo? Por qué?

tes de coloca-lo para a coleta?

Deve ser embalado em sacos plasticos

Nao. Ndo é correto deixar lixo espalhado a

amarrados nas extremidades livres

ceu aberto, porque ele contamina o solo

atrai animais e permite a_proliferacdo de

microbios que causam doencas

4. Onde o lixo é colocado apds a

coleta?

B e A Sl

F conduzido a aterros sanitdrios e recoherto

0s_que contém produtos tdxicos, 0s que

por areia, formando-se camadas alternantes e

provém de hospitais e 0s que contém medi-

camentos ja vencidos

quando_esgotada a capacidade de armazena-

mento, coberto por argila.
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Qual & a importancia da coleta se-

10.

A ancilostomose é adquirida quan-

letiva de lixo?

do andamos descalcos em locais

A coleta seletiva de lixo permite a reci-

onde pessoas com a doenca defe-

clagem de certfos materiais, 0s quais podem

cam no chag. Como eliminar essa

ser_reaproveitados, como 0'papel, o vidro

0S plasticos e 08 metais

doenca do ambiente?

Andanda calgado e construindo fossa e rede

de esqoto

8. No caso de sofrer um ferimento
com algum objeto suspeito, o que | 11. Como se adquire a tenfase?
se deve fazer para evitar o tétano? Ao comer carne de boi ou de porco mal-
Lavar bem o local com dgua e sabdo e cozida ou mal-assada, contendo larvas de
aplicar um antisséptico solitarias

9. A ascaridiase é adquirida quando

comemos_alimentos ou bebemos

12.

Como se pode evitar a propagacao

agua _contaminados com ovos de

da teniase?

um verme: o ascaris.

Comendo somente carne bem passada ou

bem assada

O que fazer para evitar a propaga-

¢a0 da ascaridiase?

Defecar somente em privadas; beber so-

mente Agua filtrada ou fervida; lavar bem os

alimentos, principalmente verduras e frutas;

lavar as mdos antes das refeicoes




13. Associe corretamente a coluna b) N&o se deve comer carne  mal-

da esquerda com a da direita cozida , oIS podemos adquirir

a__ teniase

(@)_incineracdo (c) carnes de porco e

AY 7

de boi c) O personagem Jeca-Tatu, crig-

(b) reciclagem (e) lombrigas do pelo escritor Monteiro | oba-

(c) teniase (f) andar descalco to, sofria de amarelfo porque
(d) vacina (a) material hospitalar costumava andar descalco
triplice

(e) ascaridiase (g) tratamento de agua, d) O saneamento basico constitui
rede de esgoto e uma série de medidas que com-
coleta de lixo preendem o tratamento e _a dis-

(f) amareldo  (d) tétano tribuicio_de 4gua a rede e o

(g) saneamen-_(h) papéis, garrafas fratamento de esgato ea coleta

to basico plasticos e periddica de lixo

metais usados

15. Explique resumidamente como é

14. Complete as lacunas das frases

feito_ o processo_de tratamento da

abaixo. agua

A agua coletada de represas ou outros ma-

a) Além de constituir uma medida

nanciais passa por filtragem para eliminar

de educacao e higiene, a cole-

particulas grandes de sujeira. Depois segue

1a seletiva de lixo é também

para o tangue de aplicacdo de sulfato de

uma medida econémica, pois ma-

aluminio e cal e daf para o tanque de de-

teriais como os plasticos, as garra-

cantagdo, onde serdo eliminadas particulas

fas, 0s jornais e 0s metais podem

menores de sujeira. Apos esse processo, a

ser reciclados

,isto &, reapro-

veitados porindUstrias de artefatos

agua passa pelo filtro de areia e cascalho

depois recebe flllor e cloro e é armazenada

de plastico ,de vidro

em reservatorios ligados a rede de distri-

de papeléo e pelas industrias si-

buicao

derurgicas.




8. 0 subsolo brasileiro

AbleStockl

ploradas economicamente.

e JAZIDAS MINERAIS:

sao feitas de aluminio;

] de cobre;

= automobilistica;

leitos de rios e na lama;

= brilhante).

— 0 subsolo brasileiro apresenta uma
grande riqueza em minerais como me-
tais, pedras preciosas, petréleo etc.

Jazidas: locais onde se acumularam
— substancias minerais (minérios dos
quais se extraem os metais e as pedras
preciosas) ou organicas (petréleo e

— carvao de pedra) que podem ser ex-

Qs trilhos sda de ferro

— a) de aluminio (extraido do minério
bauxita). As latas de refrigerante

a)

— b) de cobre, com o qual se fabricam
. ligas como o latdo (cobre + zinco) e
o bronze (cobre + estanho). Os fios
elétricos sdo feitos principalmente

c) de chumbo (extraido do minério
galena). E usado como avental de
& protecéo contra raio x, por exemplo;
. d) de ferro (extraido do minério he-
matita), que com o carbono forma
0 ago. Muito utilizado na indistria

JAZIDAS ORGANICAS:

carvao de pedra (hulha): quando
queimado em usinas siderirgicas,
fornece calor suficiente para derre-
ter minérios;

petréleo: acumulado em rochas
sedimentares e porosas, consti-
tuido por uma mistura de subs-
tancias. Produz gases naturais
(metano), GLP (gas liquefeito de
petroleo utilizado nos fogdes),
éter, benzina, gasolina, querosene,
oleos combustiveis e lubrificantes,
parafina, vaselina, piche.

| e) de ouro, em rochas, em veios, em

- f) de pedras preciosas, como o rubi,
= a esmeralda e o diamante (utili-
zado para cortar vidro e marmore;
depois de lapidado, constitui o

Jazida de cobre




1. Muitos dos minerais sdo encontra- 4. Associe corretamente a coluna da

dos em jazidas de grandes pro- esquerda com a coluna da direita

paorcdes. O _que se encontra nas

jazidas minerais? E nas jazidas or- | (a) aco . (e) caobre + estanho
ganicas? (b) aluminio (c) hematita
Nas jazidas minerais encontram-se oS (c) ferro (d) cobre + zinco
minérios dos quais se extraem 0s metais (d) latao (b)_bauxita
e as pedras preciosas. Nas jazidas orgéni- (e) bronze (a) ferro + carbong
cas encontram-se o petrdleo e o carvio de | (f) galena (1)_chumbo
pedra
5. Cite os nomes de algumas pedras
preciosas e seu respectivo emprego
1) Diamante: utilizado em estiletes para cor-
| 2. Onde é empregado o carvdo de tar vidro, em brocas para_cortar marmaore
pedra? Explique em joalheria e em agulhas de toca-discos;
F utilizado em indistrias sidertirgicas por- 2) rubi: utilizado em joalheria; 3) esmeralda:
que possui grande teor de energia. Quando utilizada em joalheria

gueimado em altos fornos, fornece gran-

de quantidade de calor, capaz de derreter

certos minérios como, por exemplo, os de 6. As pedras preciosas sdo rochas.

ferra Do que elas sio feitag?

Como todas as rochas, as pedras preciosas

sAo_feitas_de minerais

3. O que se obtém da destilagdo nas

refinarias de petroleo?

New Yark Times|

Gases nafurais (metano), gas liquefeifo de

peirdlea (GIP), gasolina, éter, benzina, quero-

77

sene, dleos combustiveis e lubrificantes etc

Brilhante




1.

Qual é a diferenga entre diamante e

brilhante?

0_brilhante & o diamante depois de lapi-

O) anotacoES

dado

O _que sdo jazidas?

S0 locais onde se acumulam minerais que

podem ser explorados economicamente

O Brasil € um dos paises que mais

recicla o aluminio, e a coleta seletiva

de latinhas desse material emprega

muitas pessoas. Por que a recicla-

gem do aluminio & importante?

Fla_é importante porque diminui a quantida-

de de lixo e a quantidade de minério refira-

da do subsolo, além de dar emprego para

muitas pessoas




9 A agua existe em trés estados fisicos:
; A&mudangasjegsladL_ ool
fisico da agua o liquido;

® gasoso.

0 que determina esses trés estados
fisicos & o grau de proximidade ou de

Caracteristicas dos estados fisicos da agua:

I::Z?::j: Volume ' Fotma afastamento das moléculas da’ é.\gua.

A mudanca de um estado fisico para
solido constante | constante outro depende, portanto, de tempera-
liquido constante | variavel tura e pressao.
gasoso variavel variavel

Fusdo

© Solidificacdo

/ aumento de
temperatura
! o & ‘ diminui¢do da

kg SE & | temperatura 7

solido liquido Lk
Condensacao Sublimagdo
diminuicao da aquecendo
temperatura
esf’nando
estado gasoso estado liquido estado solido estado gasoso
Mudancas de estado fisico 3
PE estado th'ldO RE estado aso0so g
estado sélido : — i - g
9— s s
fusio ! vaponzagé =
! (aquecenflio) (aquecendo)
1 I
) solidificacao condensacéo
/‘ . 1(esfriando) ; *(esfriando)
. i I S
> = E sublimaco =i o liquefacéao
] | 1
PS (aquecendo) PL
sublimacdo
(esfriando)




| @

Lembre que:

® A fusao ocorre a 0°C (ponto de
fusdo) no nivel do mar.

® Durante a fusdao, a temperatura
permanece constante.

® Tipos de vaporizacdo:

— evaporacao: lenta a temperatura
ambiente (ex.: roupa secando
no varal);

— ebulicdo: rapida com a
formacao de bolhas gasosas
(ex.: agua fervendo na panela).

* A ebulicdo ocorre a 100°C (ponto
de ebulicao) no nivel do mar.

* Durante a ebulicdo, a temperatura
permanece constante.

4,

QO que determina cada um dos es-

tados fisicos da agua?

E o grau de proximidade ou de afastamento

de suas particulas componentes

O _que_caracteriza os trés estados

fisicos da agua? Explique

E a forma e o volume. No estado sélido. a

agua tem forma e volume constantes: no

estado_liquido, 0 volume é constante e a

forma varidvel; no estado gasoso, tanto a

forma como 0 volume sdo variaveis

Onde a agua é encontrada na Terra?

Em oceanos, mares, rios, lagos, geleiras

solo e seres vivos

Quais fatores determinam as mu-

Qual é a importancia da agua®?

dancas de estado fisico da agua?

A temperatura e a pressdo

F utilizada para beber, para a higiene corpo-

ral, para o cozimento de alimentos etc

Em que estados fisicos a agua

pode ser encontrada?

Solido, liquido e gasoso




F &5

Preencha os quadrinhos com os

10. Em _que a evaporacdo difere da

nomes dos processos para as

mudancas de estado fisico

ebulicdo da agua?

A evaporacdo & um processo lento que

fuséo vaporizagéo

ocorre 3 temperatura ambiente; a ebulicio

é furbulenta e rapida e ocorre a 100 °C,

| o] }

no nivel do mar. A ebulicdo é acompanhada

solido liguido gasoso

pela formacia de bolhas de vapor, o que

1 el |

nda acontece na evaporacio

solidificacdo condensacéo

O _que é ponto de solidificacda da

agua? Em que condicdes ocorre?

AbleStoc|

F a temperatura na qual a dqua liquida se

transforma em gelo nas condicBes normais

de pressdo. Carresponde a 0°C, no nivel do

mar

A Agua da roupa evapora

Colocando um pedacao de gelo num

copo, ele entra em fusdo. Quando

comeca a se formar agua liquida,

11. O que é ponto de ebulicdo da

qual é a temperatura do gelo? E a

temperatura da agua? E quando

agua? Em que condicbes ocorre?

F a temperatura na qual a dqua ferve. Nas

nao houver mais gelo, o que acon-

tece com a temperatura da agua?

condictes normais de pressdo no nivel do

mar, corresponde a 100 °C

F de 0 °C_A temperatura da dqua também

é de 0 °C. A temperatura comega a subir




| 12. Por que a 4gua no alto do Pao de

Aclcar, no Rio de Janeiro, entra em

10. Como a agua é encontra-
da na natureza

ebulicido a uma temperatura inferior

a 100 °C?

Porque a Agua esta submetida a uma pressio

menor do que a do seu ponto de ebulicio

solido

i o 0 -

Gelo, neve, geleira, iceherg efc

14. Associe corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita

&) fuss 1) 4 |

(b)) solidificacdo (&) loucasecandono

escorredor

(c) ebulicdo (a)_sorvete derreten-

do

(d) condensacao (c) agua fervendo

(e) evaporagdo _ (d) formacio de go-

ticulas a partir de

vapor _de agua,

como __a forma-

¢ao de nuvens

I. Agua potavel: cristalina, incolor

e sem cheiro; contém pequenissi-

mas proporcoes de sais minerais e
ar; apropriada para beber, utilizada

para cozinhar, na higiene, lavagem
de roupas, irrigacdo do solo; en-
contrada em fontes, rios e pocos

artesianos. Dissolve a maioria das

substancias.

II. Agua salgada: contém grande quan-
tidade de sais minerais dissolvidos,

principalmente o cloreto de sddio;

encontrada nos mares e nos oceanos.
III. Aguas minerais:

a) ferruginosas - contém sais de fer-

ro; combatem a anemia;

b) sulfurosas - contém sais de enxo-

fre; para o tratamento de doencas
da pele; ;
c) aciduladas - contém sais minerais e
gas carbonico; facilitam a digestdo;
d) alcalinas - contém bicarbonato 3
de sodio; combatem o excesso de
acidez do estdémago;

e) magnesianas - contém sais de
magnésio; normalizam as funcoes |
do estdmago e do intestino. '

IV. Aguas termais: com temperatura
superior a agua do ambiente; para —
o tratamento de doencas da pele,
dos nervos e dos ossos.

Agua produzida em laboratério

Agua destilada: agua pura, inco-
lor, inodora e insipida, isenta de |
sais minerais; utilizada em labo-
ratério e nas baterias de veiculos
automotores.




Lufs Moura

Qual é a utilidade da agua potavel?

F apropriada para heber, cozinhar alimentos

usar na higiene corporal, na lavagem de

roupas, de utensilios domésticos e indus-

triais e na irrigacdo do solo

Processo de destilacdo da agua - (1) a agua
ferve, transformando-se em vapor, (2) as goticulas

se condensam no tubo refrigerado, (3) e ao voltar

ao estado liquido escorre para o Gltimo frasco. Os
sais minerais ndo vaporizam, e ficam dentro do

Por que nd0 é recomendavel tomar

frasco que a agua foi fervida (chamado baldo de
destilacdo).

muita agua do mar?

Porque ela contém uma grande quantidade

de sais

1. Por que a agua é considerada o

solvente universal?

Porque dissolve a maioria das substincias

Associe corretamente a coluna da

esquerda com a coluna da direita

2. Quais sfo as caracteristicas da 4gua

(a) ferruginosas  (d) combatem o ex-

potavel? Onde ela pode ser encon-

Ccesso de acidez

trada?

do estémago

Tem_aspecto cristalino, & incolor e sem

(b) sulfurosas (c) facilitam a

cheiro, de temperatura agradavel (é fres-

Y

digestao

ca), contém pequenissimas proporcoes de

(c) aciduladas

(e) normalizam

sais minerais e ar. Pode ser encontrada em

as funcoes do

fontes, rios e pacos artesianos

estbmago e do

intestino

(d) alcalinas

(a) combatem a

anemia

magnesianas _(h) tratamento das

Y 7

doencas da pele




6. Rafael estd com azia (excesso de

acidez no estémago). Foi aconse-

Represa
Guarapiranga
| Bombeamento

lhado a tomar &gua mineral para

6 linhas adutoras
de 4gua bruta

sentir-se melhor. Que tipo de agua

Aplicagao de
— sulfato de aluminio

ele devera tomar?

Agua alcalina, que contém bicarhonata de

e
Reservatério | |
agua final 2

sodio_e elimina o excesso de acidez no

Reservatério ©
dos bairros

Floculador Decantador

me; - Carvdo antracito
Areia

estdmago

L Canal de &
| Caviatio = anal de 4gua tratada

Fonte: Superintendéncia de Comunicacdo da Sabesp

A agua tratada que chega as casas

deve ser filtrada em filtro com vela de

porcelana. Essa filtragem elimina as

11. Purificando a agua

Decantacdo: separacdo de particulas
grosseiras presentes na agua, que se
depositam no fundo do recipiente que
a contém.

Filtracao: retencao de particulas
mais “finas”, contidas na agua, em ma-
teriais porosos (filtros de areia, de vela
de porcelana, de papel etc.).

Tratamento da agua de rios: feito
em Estacdes de Tratamento de Agua.
Consiste no seguinte:

a) bombeamento da agua represada,
proveniente de rios;

b) adicao de produtos quimicos
(sulfato de aluminio e cal) para

impurezas que a agua recebe ao passar

pelos canos.

Geor[e DoyLeI

Agua tratada e filtrada

neutralizar a agua e agrupar as

particulas de sujeira;
c) floculagdo: agitacdo da agua que

1. O quevocé entende por decantacio?

provoca a formacdo de flocos de

F 0 processo que consiste em deixar em

sujeira;
d) decantacao;

[epOUSO A agua que contém impurezas

e) filtracdo;

Com o decorrer do tempo, as particulas

f) adicao de cloro (bactericida) e

mais pesadas vao se depositanda no fundo

fldor (previne a carie dentaria).

do recipiente

O




2. A Agua decantada ja ficou pura? | 4. Que problemas podem ocorrer a |

Explique uma populacido que ndo recebe |
Néo. Fla contém em suspensdo numerosas agua tratada?

particulas finas. Para se livrar dessas parti- As pessoas podem ter doencas causadas

culas, a agua decantada deve ser filtrada por_microbios ou vermes, se a dgua estiver

contaminada

3. A figura abaixo representa es-

| quematicamenie uma_estacido de
_ |  tratamento de agua. Escreva nas

linhas as legendas que indicam as | 9. Associe corretamente a coluna da

B o - _____esquerdacomacolunadadireita. |

AR | as
se realizam. (a) bombea- (c) depésitode |
2. Tanque de floculagédo 3. Tanque de decantacdo f_undQ_deanqueL_
1. Sistema de 4. Tanque de filtragdo (b) ﬂocula;a"o ( ] ) canvao + areia
bombeamento g 5. Cloragéo o

S cao aguadosrios |
(d) filtragem _ (b) sulfato de
aluminio+cal |
hidratada
(e) cloracgdo  (e) morte de
microrganismos |




6. _Assinale a alternativa correta e) Em algumas cidades a gua sub-

a) Para a higiene corporal e prepa- metida a tratamento de purifica-
ro de alimentos usa-se agua: cao recebe o fltor, cujo papel é:
() destilada (X)) potavel () matar os microrganismos exis-

() mineral () poluida tentes na agua

(X)) prevenir a carie dentaria

7

b) A mistura de sulfato de aluminio () melhorar o sabor da dgua
e cal hidratada é usada nas es- () deixar a agua mais facil de ser
tacOes de tratamento para a: absorvida

() filtragem

(__) decantacdo f) As velas usadas para a filtragem
(X ) floculacdo de agua contida em potes de
() filtracao barro s&o constituidas de:

(X)) porcelana

7

c) Para matar os microrganismos (__)vidro

existentes na agua submetida () barro

a tratamento de purificagao uti- (_) carvao

liza-se:
() fluor (__) magnésio 1. Resolva as seguintes palavras cru-
(X)) cloro (__).oxigénio zadas:

d) Particulas pesadas suspensas | HORIZONTAIS

num liquido, com o decorrer | 1. Deposicio de particulas de uma suspen-

do tempo, tendem a depasitar- | sdo no fundo de um recipiente

-se no fundo do recipiente que | 2. Sistema de captacdo de &gua dos rios

contém_o liquido. Tal processo | para ser tratada

denomina-se: 3. Agua fresca, inodora, de sabor agradavel
() fluoracao propria para beber
(X)) decantacao 4. Ambiente onde se desenvolve a vegetacio
(__) cristalizacéo 5. Processo empregado no tratamento de
() floculacao Agua para matar os micrébios

0




6. Planeta que habitamos

3._Conjunto de processos e medidas que vi-

1. Processo de emprego de sulfato de alu-

sam a tornar o ambiente saudavel

minio e cal para o tratamento de agua

4. Agua fresca contendo certa quantidade

de sais minerais. _

| VERTICAIS

5. Processo de retencdo de particulas dis-

1. Vapor de dgua condensado sobre super-

ficies frias de folhas de arvores

persas em liquidos

6. Fator ambiental que facilita a evaporacéo

2. Agua mineral cuja temperatura é de

7. Vapor de agua condensado formando

alguns graus acima da temperatura das

cristais com aspecto de flocos

aguas do ambiente

3.
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8. Observe a figura abaixo

12. A agua e a nossa saiide

Piot) Marcinski / Shutterstoc

Agora, responda

a) O _que acontece com a agua

dentro da panela?

A Agua sofre ebulico

b) O que se pode observar na tam-

pa da panela?

Vapor de agua condensado em forma de

gotas daqua

c) Que mudancas de estado a

agua sofreu”? Em que locais?

Vaporizagda (na panela) e condensacao

PRINCIPAIS DOENCAS >

RELACIONADAS COM A AGUA:

I. Colera: causada pela bactéria vi-
brido colérico. Sintomas: diarreia
intensa, vomitos, célicas intestinais,

e contamina os peixes e frutos do
mar.

II. Disenteria: causada por certos mi-
crébios como bactérias e protozo-
arios, como as amebas. Sintomas:
c6licas, diarreia e vomitos.

. Ascaridiase: verminose mais
conhecida como lombriga. Pode
ser transmitida por meio de agua
contaminada com ovos do verme
ascaris. Sintomas: dores de barri-
ga, diarreia, enjoo, anemia e desa-
nimo.

TRANSMISSAO DE AMEBAS PELA AGUA
E PELOS ALIMENTOS

agua contaminada
com amebas

J

amebas elimina-
das com as fezes

menino
com
amebas

doenca: amebiase
sintoma: disenteria

mulher ingere amebas
ao se alimentar da
verdura contaminada

(na tampa)

desidratacdo. O vibrido vive na dgua




IV. Esquistossomose: causada pelo
verme esquistossomo, que habita
veias que ddo acesso ao figado,
produzindo inchaco do abdome
(“barriga-d‘agua”). E transmitida
por um caramujo de agua doce.

CICLO DE VIDA DO ESQUISTOSSOMO

A agua pode ser veiculo de transmis-

sao de doencas como:

V. Malaria: causada por plasmédios
(espécie de protozoario), trans-
mitida pela picada das fémeas de
mosquitos Anéfeles que botam
ovos em aguas paradas. Dos ovos
se formam larvas que se desenvol-
vem produzindo mosquitos adul-
tos. Sintomas: febres elevadas e
periodicas.

VI. Dengue: causada por um virus e
transmitida pela picada do mos-
quito Aedes aegypti. Sintomas:
febre elevada, dores musculares,
manchas avermelhadas no corpo,
hemorragias intestinais. 0 mos-
quito transmissor desenvolve-se
a partir de larvas que se formam
de ovos botados pelas fémeas em
aguas paradas.

B A

T A AR SRR

Quais sdo as principais doencas

transmitidas pela agua?

Disenteria, colera, esquistossomose e _ascari-

diase

2. Sobre a cdlera, responda

a) O que a causa?

Vibrido colérico

b) Como pode ser adquirida?

Ingestdo de alimentos crus ou dqua

contaminada pela vibrido

c) Quais s80 0s principais sintomas?

Diarreia_intensa, vomitos

cdlicas intestinais




3.

Quais sdo as_principais medidas

para evitar a transmissdo da célera?

c) Como um individuo sadio pode

adquirir a esquistossomose?

Ingerir somente agua fervida ou tratada com

produtos_clorados; ferver o leite antes de

Banhando-se em ou tomando dgua de

rios onde exista o caramujo ou se na re-

toma-lo; manter 0s alimentos protegidos das

gido houver alguém com barriga-d'agua

moscas, formigas e ratos; lavar e depois

deixar de molho em agua clorada as frutas

e_hortalicas cruas

1. Como se pode evitar a propagacio
da esquistossomaose?
Nao entrando em contato com nem behendo
agua de rios onde existam caramujos:

4. Quais sfo os principais causadores construindo redes de esgotos; colocando na
das disenterias por alimentos? agua suspeifa animais que se alimentam de
S&0_as bactérias e 0s protozoarios caramujos _(peixes, patos, marrecos)

9. O que fazer para evitar as disente-
rias?

Tomar somente aqua filtrada ou fervida
e_lavar bem os alimentos crus antes de 8. O que causa a malaria? Qual é o
ingeri-los principal sintoma dessa doenca?
Q_protozodrio plasmadio. O principal sintoma
é a febre intermitente, isto é, que vem e vai
6. Sobre a “barriga-d’agua”, responda em_intervalos regulares (a cada dois ou trés

a) O que a causa?

dias)

0_verme _conhecido por esquistossomo

b) O que a transmite”?

Um_caramujo de agua doce




Como é transmitida a malaria?

Pela picada do mosquito andfeles

12. Por que néo se deve deixar 4gua

acumulada em vasos, potes ou

pneus, e nem as caixas-d’agua

10. O que fazer para impedir a conta- abertas?
minagao pela malaria e sua propa- Agua parada pode ser criadouro de algumas
gacao? especies de insetos fransmissores de doengas
NAo deixar dgua parada em vasos, latas
garrafas, pneus velhos, para que as larvas
do mosquito ai nda se desenvolvam; dre-
nar os locais onde existam Aquas paradas; | 13. A coOmposicao da dajuad
aplicar inseficidas e usar telas de protecio
em portas e janelas Eletrolise: separacgao dos compo-
nentes da agua (hidrogénio e oxigénio)
pela passagem da corrente elétrica. b
Para se realizar a separacdo desses
componentes & preciso um voltimetro.
Voltametro: aparelho formado por
um conjunto de pilhas ligadas nas
11. Sobre a denaue. responda extremidades a um fio condutor de

a) O que a causa?

E causada por_um virus

b) Como é transmitida essa doenca?

Pela picada do mosquito

Aedes aeqypti

c) Quais s30 os sintomas da forma

grave da dengue?

Fehre alta, dores musculares, manchas

avermelhadas pelo corpo, hemorragias

nas gengivas e no intestino.

eletricidade. E usado para determinar a
composicao da agua. Para isso, intro-
duzem-se as extremidades dos fios em
dois tubos de ensaio cheios de uma
solucdo de agua com vinagre ou suco
de limdo.

ELETROLISE DA AGUA

Cicero Soares

H, (gas)

pilhas




Hidrogénio (H): forma-se no tubo
— em contato com o fio negativo, sendo

2. Marque certo ou errado e justifique

por que esta errado

combustivel e mais leve que o ar.

Oxigénio (0): forma-se no tubo em

a) Para a realizacdo da_eletrdlise,

contato com o fio positivo, sendo com-
burente (alimenta a combustdo) e mais

utiliza-se a corrente elétrica pro-

pesado que o ar.

veniente das pilhas

Proporcdes formadas: 2 volumes de

hidrogénio (H) para 1 volume de oxigé-

(X)) certo () errado

nio (0), dai a formula H,0 para a agua.

b) A agua pura conduz eletricidade

1. Associe corretamente a coluna da

() certo (X) errado

v

esquerda com a coluna da direita

c) Durante a eletrdlise o gas que

se forma em proporcdo menor é

(a) voltAmetro (b) decomposicao

0 oxigénio, que é combustivel e

AS

de substancias

mais leve que o ar.

pela eletricidade () certo (X) errado
(b)) eletrélise (c) substancia que
ao queimar d) Os fios do voltdmetro devem ter

as extremidades descascadas

produz calor

(c) combustivel

AN
2.
N

substancia que

para a manutencao do contato

alimenta a elétrico
combustdo (X)) certo (_)errado
(d) comburente  (a) aparelho por Justificativa(s):

meio do qual

b) a dgua pura ndo conduz eletricidade:

se realiza a

C) 0 0xigénio ndo é combustivel. mas

eletrdlise

comburente, isto &, ativa a chama. e é

mais pesado que o ar.




3. Preenchendo os quadrinhos vocé

Planeta que se encontra mais

vai encontrar em destaque, na co-

préximo do Sol

luna vertical, 0 nome de um aparelho

importante. Qual € 0 nome desse

. Camada liquida da superficie do

aparelho? Para que ele serve?

globo terrestre

Corpos rochosos ou metalicos

1. O hidrogénio_é um_gas mais

leve que o ar

que vém do espaco interplane-

tario.

2. Ambiente apropriado para o de-

senvolvimento dos vegetais

Oxigénio é um_elemento  combu-

rente_, isto &, alimenta a combus-

3. A crosta terrestre é a parte  so-

~

1a0.

lida da superficie da Terra.

10

Gas combustivel, mais leve que

4. Decomposicdo de substancias

0 ar, gue foma parte na compo-

pela corrente elétrica

sicdo da agua

5. Conjunto de corpos brilhantes O.nome do aparelho é voltAme-
(estrelas) tro e serve paraa __ eletrilise
4| LIEJVIE
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14. A densidade da agua e de

¢) A densidade de um corpo é cal-

outras substancias

culada dividindo-se o valor da

massa do_corpo pelo valor

do seu

. Volume: é o espaco ocupado por um
corpo.

volume

Massa: é a quantidade de matéria

— (ndmero de particulas) contida num
corpo.

d) Quando substancias de densi-

dades diferentes sdo0 colocadas

Densidade: é a relacdo entre a

massa e o volume de um corpo, sendo
| representada por:

em presenca umas das outras,

as mais densas ocupam as ca-

madas mais inferiores

o d = densidade
| B d = % m = massa
V = volume

2. Observe a foto e responda: qual

A densidade da agua é 1 g/cm°.

substancia é mais densa e qual é

menos densa? Como & possivel fa-

@

Lembre que:

zer essa distingdo?

— Numa mistura de substancias
| insoldveis, as mais densas

ocupam posi¢des mais inferiores.

AF

Vudhikrai / Shutterstogk

1. Complete as seguintes frases.

a) A _quantidade de matéria con-

tida nos_corpos denomina-se

massa

b) Se um corpao sdlido, mergulhado

Q_dleo é menos denso que a dgua. F pos-

sivel fazer essa distingdo a partir da obser-

em agua, desloca 10 cm3 dessa

agua, significa que seu volume é

vacdo da imagem, porque nela vemos que

o dleo ocupa a camada superior, ficando

de 10 cm?®

acima da agua

o




3. Marque certo ou errado e justifique

4,

Num dos pratos de uma balanca foi

por que esta errado

colocada certa quantidade de agu-

a) A medida das massas dos cor-

car. Para equilibrar a balanca, foi

necessario colocar no_outro _prato

pos se faz nas balancas por

comparagcao com massas Co-

dois “pesinhos” de 200 g e um de

100 g. Quanto de aclcar foi colo-

nhecidas

(X) certo (__) errado

cado na balanca?
500 g

b

b) Se 10 g de uma substancia ocu-

pam um volume de 10 cms, a

Uma rosca de ferro de 39,5 g foi

densidade da substancia & igual

colocada numa proveta contendo

a 20 g/cm3 40 cm® de agua. O nivel da dgua
(_.).certo (X.)._errado subiu para 45 cms. Qual é o volume
da rosca?
c) Corpos _menos densos que a 5 cm?

agua afundam nela.

() cerfo (X)) _errado 6. Baseado no exercicio anterior, qual
é a densidade da rosca de ferro?
d) A gasalina flutua na agua porque 7,9 g/cm?®, pois d = m/\ =
sua densidade & menor do que =885.0./ 5 cnP= 7.9 gloni?
1 g/cme
(X )certo () errado
Justificativa(s): 1. Quarenta gramas de um corpo

h) a densidade é 1 g/cm?® c) corpos

menos densos que a Agua flutuam nela

ocupam o volume de 80 cm3. Qual

é a densidade desse corpa?

0,5.g/cm3, pois d = m/V =

=409 /80 cm?® = 0,5 g/cm?




Se 0 corpo do exercicio anterior for

colocado na agua, o que acontece

15. A flutuacao dos corpos
na agua

com ele? Por qué?

Flutua. Porque a sua densidade é menor do

que a densidade da Aqua, que é 1 g/cm?®

Gravidade: é a forca que a Terra 1
exerce sobre todo corpo, atraindo-o. '

Essa forca é chamada forca-peso ou

Trés substancias (A, B e C), insoll-

peso do corpo e pode ser medida em H
dinamdmetros.

A figura abaixo mostra um dinamo-

veis entre si, foram colocadas hum

mesmao recipiente. Tém-se 0s_se-

metro de mola. O corpo, atraido pela

gravidade da Terra, causa uma deforma- —
¢ao na mola do dinamémetro. O valor

guintes dados:

do peso do corpo é proporcional a

deformacdo da mola e & marcado numa —
escala graduada. ‘

a) 60 g da substancia A ocupam o

volume de 20 cm3

b) 30 g da substancia B ocupam o

volume de 30 cm?3

escala
graduada

c)_ 40 g da substancia C ocupam o

volume de 20 cm3

Indique no desenho_abaixo como

0 que n6s chamamos de balanca

é um dinamometro. Esse instrumento

mede a deformacdo de suas molas —
quando comprimidas pelo peso.

Se uma balanca for levada para a Lua,

0 peso de um corpo sera seis vezes menor,

recipiente
| I
P
=
\_ e .
ad=>00a/20cm = 3 glem®
nLod=30g/f30 e = 1 olem’
00d =40g/20cm = 2 gicm

pois nela a forca gravitacional & menor. -

St




1. Complete a tabela colocando as

AbleStock

Balanga: um dinamémetro que mede a deformacio
de suas molas e permite calcular o “peso” dos

materiais.

Empuxo: forca exercida pela agua,

de baixo para cima, sobre todo corpo
que nela é colocado.

definicoes
Mased Quantidade de matéria contida em
um corpo.
Forga que a Terra exerce sobre
Peso ;
um corpo, atraindo-o.
Volume Espago ocupado por um corpo.

2. Como se mede 0 peso?

Utilizando instrumentos chamados dinamé-

metros

Nao é s6 a agua que exerce empuxo,

mas qualquer substdncia, inclusive o
ar. E gracas ao empuxo que os barcos

flutuam na agua e os baldes flutuam

3. O que acontece quando um corpo

no ar.

& mergulhado num liquido?

Principio de Arquimedes: “Todo
corpo mergulhado na agua sofre a acdo

Recebe por parte do liquido um empuxo

de uma forca de baixo para cima igual

vertical de baixo para cima, igual ao peso

ao peso do volume de dgua deslocada
pelo corpo”.

do volume de liquido deslocado

50) 'Lembre que:

Quanto maior a densidade do

—— liquido tanto maior & o empuxo.




4. No recipiente abaixo esquematiza-

c) Todo _corpo_mergulhado num

do, ha uma rolha com peso P na

liquido sofre por parte do liqui-

superficie da agua, que exerce um

empuxo F

do um empuxo vertical de cima

para baixo.

Assinale com um X a condicio da

rolha em relac&o ao principio de Ar-

() certo (X)) _errado

quimedes

d) A relacdo entre 0 peso dos cor-

pos e 0 empuxo da Agua foi des-

coberta pelo cientista Pascal.

P

)_certo (X)) _errado

Justificativa(s):

¢) 0 empuxo é de baixo para cima;

d) foi descoberta por Arquimedes

5. Marque certo ou errado e justifique

6. Complete as seguintes frases

por que estda errado.

a) O empuxo & _ igual a0 peso

a) O peso de uma bola de borracha

do volume de liquido deslocado

no ar & maior do gue 0 peso que

ela teria se estivesse na agua

(X) certo () errado

b) Arquimedes enunciou um princi-

pio que diz que todo corpo mer-

b) O peso _dos corpos & medido

gulhado num liquido recebe por

parte deste um___empuxo _ver-

em_instrumentos denominados

dinam&metros

tical de baixo para cima igual ao

peso do volume de liquido

(X) certo () errado

deslocado pelo corpo.

X

©




Por que um navio, que & um corpo

Por que é mais facil boiar na dgua

gigantesco, é capaz de flutuar na

do mar do que na agua da piscina?

agua do mar?

Parque a dgua do mar, sendo mais densa,

Porque o peso do volume de dgua que ele

exerce um empuxo maior do que o da dgua

desloca é maior do que o seu préprio peso

da_piscina

16. A agua exerce pressao

transmite-se igualmente a toda a massa liquida.”

Pressao: resultado de forcas que atuam sobre uma superficie. A 4gua contida num
recipiente exerce pressdo em toda a superficie do recipiente.

Principio de Pascal: “O aumento de pressdo em qualquer ponto de um liquido

Forca |
menor

Corpo a ser

Embolo com
superficie
menor

l Pressdes T
iguais

quuna ou 6leo)

comprimido

Embolo com
superficie
maior

para lubrificacdo de automoveis.

® A pressdo aumenta com a profundidade do liquido.
e 0 principio de Pascal aplica-se a prensas hidraulicas, freios hidraulicos e elevadores

5




.| 17. A Agua nos vasos

comunicantes -

= VASOS COMUNICANTES

- 0s mergulhadores
sentem o =
aumento da
pressdo da o
agua a medida
que aumenta a
profundidade.

1. Por que nas barragens de represa-

mento de agua nas usinas hidrelé-

tricas ha maior espessura nas por-

Cicero Soares

¢coes profundas?

Parque nas profundidades a pressfo da

Agua é maior

2. Qual é a vantagem de usar a prensa

hidraulica para comprimir objetos?

Aplicacoes:

Aplicando uma forga menor no émbala de

a) medida de nivel de terrenos, pare-
superficie menar, consegue-se uma forca

des, portas e janelas nas constru- —+——

maior_que é aplicada no émbolo de superfi- coes; §
cie_maior, originando uma pressao maior b) distribuicdo de agua nas cidades; & R
‘ c) sifoes.

Vocé ja deve ter observado que toda

caixa-d'agua é instalada em pontos

3. O que estabelece o Principio de altos. Essa localizacao permite que a
agua seja distribuida para todo o bairro

Pascal? 5 : R
através de um sistema de vasos comu-

Um aumento de pressdo num ponto de um nicantes. L R

liquido transmite-se igualmente a todos os A agua contida na caixa-d'agua 1 Sy

exerce pressao sobre a que esta dentro

demais pontos do mesma liquido

do encanamento, empurrando-a. Assim,

®




todos os encanamentos ligados a uma

mesma caixa-d’dgua recebem a aqua

que em que nivel ela devera estar

NOS OuUtros vasos

que saiu da estacdo de tratamento.

DISTRIBUICAO DA AGUA NO BAIRRO

icero Soares

3.

Na figura ha um erro, pelo principio

dos vasos comunicantes. Assinale-o

0)

com um X e depois comente-o:

Lembre que:

Nos vasos que se comunicam entre
si a dgua permanece num mesmo
nivel.

1. Assinale a alternativa que obedece

ao Principio de Pascal.

|
i
%(;:

y

() _pocos artesianos
(X) freios de automoveis

Comentario:

(X) _prensa hidraulica

(). alomedo it o Aol

Na torneira do quarto andar a dgua ndo

chegaria, pelo principio dos vasos comuni-

() vasos comunicantes

cantes, j4 que ele estd acima do nivel da

caixa

| 2. Na figura a seguir, despejando-se

agua no vaso 1, depois de certo

tempo ela vai ocupar também os

vasos 2, 3 e 4. Supondo que a agua

| chegue no vaso 1 no nivel N, mar-

©




4. Nas figuras abaixo vocé encontra

trés erros. Descubra-os e assina-

D. Por que as caixas de 4gua das re-

sidéncias devem ficar num plano

le-os com um X. Justifique

superior ao_dos locais de saida de

agua (torneiras, chuveiros, valvulas

de descargas etc.)?

Parque esses abjetos sdo vasos que se

comunicam com a caixa de Agua. A dgua

da caixa, por causa da tendéncia de ficar

\&
aponce
=l

no mesmo nivel que o dos objetos citados

B5C0a-Se para eles

Justificativas:

Em A a 4gua ndo sairia pela mangueira, pois

estd acima do_nivel da dgua do vaso; em B

0S niveis da 4gua no vaso e no escoadouro

ndo estao igualados; em C o jato do orificio

inferior deveria escoar a dgua além do outro

jato

O) anotacoes




18. A agua como fonte de
energia e como meio de

transporte

Energia: o que é capaz de realizar
um trabalho.

Formas de energia: mecanica
— (a que produz movimento), térmica
(a que produz calor), luminosa,
elétrica, sonora etc.

0 potencial energético da agua é

| captado e transformado nas usinas
hidrelétricas. Da seguinte maneira, ao
abrirem-se as comportas da barragem,
- a forca da agua faz movimentar as tur-
binas, transformando a energia cinética
da dgua em energia mecanica.

A energia mecanica da agua em
queda movimenta as pas das turbinas,
que provocam o movimento dos gerado-
res, produzindo a eletricidade. Por meio
de uma rede de transmissdo, depois de
passar por transformadores, a energia
elétrica é aproveitada para acenderem-se
ldmpadas, para aquecer fornos e chu-
veiros, para movimentar motores, para
acionar aparelhos de som e imagem etc.

20) Lembre que:

A energia ndo é criada nem
destruida, mas um tipo de energia
se converte em outro.

Nivel de agua

Esquema da producdo de energia em uma usina hidrelétrica
Principais componentes da usina hidrelétrica:

Barragem: estrutura construida para represar agua em reservatorios.
Turbina: méquina que transforma energia cinética da agua em energia mecanica,

isto &, em movimento.

corrente continua ou alternada.

Gerador: maquina que transforma energia mecanica em elétrica, produzindo uma

Ulhga Cintra

Gerador




O _gue vocé entende por energia?

Energia € tudo 0 que é capaz de realizar

6. Ao aquecermos um ferro para pas-

sar roupas, gque transformacio de

trahalho

energia ocorre?

Energia eléfrica em energia térmica ou

2. Quais sdo as formas de energia calorifica
que vocé conhece?
Mecanica, luminosa, calorifica ou térmica
elétrica etc 7. O que o homem faz atualmente
para elevar a agua a grandes altu-
ras para aproveitar a energia dela?
3. Cite um exemplo de transformacao Represa a 4gua
de energia
Energia mecanica transformada em energia
elétrica nas_usinas hidrelétricas 8. FEscreva os nomes das estruturas
apontadas:
4. Qual é a forma de energia contida Retlé elétrica de-fransmissas
numa queda-d’agua? Em que outro
tipo de energia ela se transforma?
Energia mecanica, Em energia elétrica
5. Que tipos de energia vocé usa em

casa”? Para qué?

Energia luminosa nas lampadas e na televi-

sdo; energia sonora na televisdo e no apa-

relho de som: energia calorifica ou térmica

no chuveiro e na torneira elétrica

Transformadores Turbinas

Geradores de eletricidade




9. Baseado no desenho anterior,

complete as seguintes frases:

O) anotacoes

a) A agua é armazenada nas

barragens para _que fique em

grandes alturas. Ao descer por

tubos de aco, a agua vai em

grande velocidade ao _encontro

de turhinas situadas na

parte inferior

b) Turhina é um aparelho

composto de uma roda movel

Nessa roda é aplicada a  ener-

gia da agua em queda.

c) A turbina possui um eixo que faz

girar um____gerador produzin-

do eletricidade

10. A quem a 4gua serve como meio

de transporte?

As numerosas embarcacfies (navios, sub-

marinos, jangadas, canoas efc.), a animais

marinhos_ou de 4gua doce e ao ser huma-

no (como meio de lazer no mar, na piscina

etc.)




| 19. 0 ciclo da agua na
____natureza

o vapor de agua resfria, condensa e forma as
chuva, fazendo a agua retornar a sua origem.

-8 £ CICLO DA AGUA

z

3 = £
— nuvens
% e« =N g * ~ condensagio A

P '?h?% — ”“/;é\\___ﬁ_wwexeregﬁﬁ, transpi=  chuva
L \-j.f_\"" 1. _/racao e respiracio
2N evaporggao " de plantas e

Estados fisicos da agua: sélido (neve, granizo, geleiras), solido + liquido (nu-
vens), liquido (chuva), gasoso (vapor de &gua atmosférico, que ndo é visivel).

Mudancas de estado fisico da agua: provocadas por radiagdes solares que fazem
evaporar parte da dgua dos oceanos, dos mares, dos lagos, dos rios, do solo e dos
seres vivos (por transpiracdo, respiracdo e excrecdo). Em altas camadas da atmosfera, -

nuvens que se precipitam na forma de

animais

1. Como as plantas obtém a agua na

natureza?

2. De gue maneira as plantas perdem

agua?

Absorvendo-a do solo pelas

raizes

Principalmente pela franspiracio




De que maneiras os animais obtém

aagua?

Bebendo-a ou comendo alimentos que a

contenham

Por que 0s paes ao sairem do forno

sdo macios e depois de alguns dias

eles se tornam endurecidos?

Porque, com o decorrer do tempo, a dgua

contida nos pdes (quando estavam macios)

gvapora-se, deixando-os rigidos

Qual é a importancia da chuva no

ciclo da agua?

Ela provoca o retorno da agua a sua origem

(oceanos, rios, solo etc.)

De_que maneiras 0s animais elimi-

nam a agua?

Pela excrecdo (urina e fezes), transpiracdo e

respiracao




AR COMPRIMIDO

Cicero Soares

Q
_o 0 AR

propriedades

[u J]IHI]IIII|IHI|<}:I

:[I!II|HII|II I|IIH|‘___:>

ELRRRLLRILL TV

| o 1 0 ar existe ao redor da Terra __

volume inicial

= (atmosfera), Fliss_o[vido na agua, nos __ Gk db pelo A R el
corpos de animais e plantas e no solo. | ocupar o volume

——|- Sua existéncia é percebida pelo deslo- | , S 7 e
camento das nuvens, pela agitacdo dos

~ | galhos e das folhas de arvores, pelo AR RAREFEITO

——— esvoacar dos cabelos, o ar que entra —t
em nossos pulmoes.

Propriedades do ar:

I. Compressibilidade: diminuicdo de
— seu volume quando é comprimido. ——

| II Elasticidade: volta ao seu volume

inicial quando descomprimido. f y )

ITI. Expansibilidade: aumenta de ‘

Bo volume, ocupando todo 0 espaco

disponivel. Quando aquecido, 0 ar

se expande na propor¢ao do aque-
P cimento. T

volume inicial

1+ IV. Exerce pressao sobre todos 0s cor- .| ocupado pelo ar
pos e sobre a superficie da Terra.

Ar comprimido contém grande

Cicero Soares

;||||||n|n i &=

!

AL S RE

ar rarefeito

o ar volta a
ocupar o volume
inicial

— ndmero de particulas encerradas num
pequeno volume.

Aplicagbes: acionamento de eleva- 1. Cite alguns fatos da natureza que

dores hidraulicos em postos de lubri-

| ficagdo de automéveis; enchimento de demonstrem a existéncia do ar
botes, pneus, bolas, etc.

| S 0 _deslocamento das nuvens, a agitagio dos

Ar rarefeito contém pequeno ni- ,
galhos e das folhas de arvores, o esvoacar

— 1 mero de particulas ocupando todo o
volume que lhe é oferecido. f dos cabelos

Aplicagdes: funcionamento de aspi-

radores de pd, ar aquecido que faz os

baldes subirem.




2.

Como_vocé pode provar que no

B,

solo existe ar?

Por que um guarda-chuva aberto

lancado do alto de um edificio, sus-

Basta mergulhar um vaso de planta num

recipiente_com agua. Desprendem-se bolhas

tentando uma pequena carga, cai

Ientamente?

de ar da terra

Porque 0 ar exerce uma forga contra o

quarda-chuva, diminuindo 0 seu movimento

3. _Vocé pode transferir 0 ar de seus | 6. Quando se diz que o ar estd com-
pulmbes para algum objeto? Justi- primido?
fique sua resposta Quanda_seu volume diminui
Sim. Basta soprar o ar dos pulmdes no
interior_de um haldo de aniversario 7. Nocé é capaz de comprimir 0 ar?
Explique.
oim. Basta usar uma seringa descartavel e
com o émbolo, provocar a entrada de ar
Tampando o orificio de entrada e acionanda
4. Num copo vazio existe ar? Como o_émbolo, comprime-se o ar

prova-lo? Faca um desenho acom-

panhando a sua resposta

Sim. F s6 colar papel amassado no fundo

de um copo e mergulhd-lo na agua, de boca

Cite algumas aplicacdes do ar

para baixa. O papel ndo se malha, porque o

comprimido.

ar impede a entrada de agua.

Acionamento de elevadores hidraulicos em

postos de lubrificacdo de automdveis; enchi-

mento de botes salva-vidas, pneus, bolas etc




9. Quando se dizqueoarestarare- | 21. A atmosfera
feita?
Quando seu volume aumenta por descom- Atmosfera: camada gasosa que
i envolve a Terra.
pressao 2
Camadas da atmosfera:
10. Quando o ar é aquecido, num gran- Cariada Principais fendmenos | |
. _ ofith que nela ocorrem
de ambiente, ele fica comprimido L
ou rarefeita? Por qué? Con’Fem nuvens. L
. , : . Aqui ocorrem ven-
Fica rarefeito, pois o ar aquecido se ex- o asi tos, chuvas etc. i
pande, tentando ocupar todo o volume que Comeca no solo e 2
: . chega a + 12 km de
lhe é oferecido altura. 2
Ndo contém nuvens.
; Ndo ocorrem chu- 1
11._Em cada uma das frases abaixo en- Estratosfera | vas. Voam os avides | .|
contram-se expressoes relacionadas 340 0 aua |
g ] Contém gas ozonio.
a0 ar comprimido ou ao ar rarefei-
to. Nos parénteses, coloque R para T Temperaturas muito | _|
ar rarefeito e C para ar comprimido: Dags
Contém fons (parti- -
a) (R ) ar de grandes altitudes culas carregadas de 3 ey
eletricidade). Tem- ;
Termosfera :
peraturas elevadas e
b) ( C) bote salva-vidas (cerca de 1.000 °C). |
Penetram meteoritos. |
c) ( C) pneus de automoveis Eosters Predominio de gés 1
hidrogénio (H,). "
d) (_C) bolas esportivas fagedacamegada, o)
de ions que com-
preende do inicio F
e) (B ) aspirador de po Ionosfera el alesasiers Moo INE
final da termosfera.
Reflete as ondas de |
f) ( C ) revélver de pintura radio. e




Camadas da atmosfera

TI000]km

Cicero Soares

exosfera
% satélite

500 km

termosfera

/ foguete

ISE

3. Qual é a extensfo aproximada da

atmosfera?

10d0°C
=T
|

Cerca de 1.000 quildmetros

£

Que camada da atmosfera nés, os

e13450UO0L

seres vivos, habitamos?

Troposfera

Caracterize a troposfera.

F a camada inferior da atmosfera, esten-

dendo-se da superficie da Terrg até 12

quildmetros de altitude. Nessa camada o

1. Complete os quadros abaixo es-

ar é carregado_de umidade, e nela ocorrem

fendbmenos meteoroldgicos, como 0s ventos,

crevendo 0s nomes das varias ca-

madas da atmosfera:

as chuvas, os furacies etc. F a camada

habitada pelos seres vivos

wh T
44

e i ., r
M——'—i‘ w7 termosfera

>
- .
4 Ky

: —~—-—~—-’-~{ estratosfera

.
1

B4 50 km~—-—-*—-{ mesosfera }

i troposfera

e =
»
Trwaner

Por que _os pilotos de avido a jato

e .
e -
........

preferem a estratosfera para reali-

.y =
- .
. .

----------

zar seus voos?

2. O que 0 homem utiliza atualmente

Porque & uma regido calma, sem turbu-

léncia, e ndo havendo umidade. ndo se

formam_nuvens nem ocorrem chuvas

para_conhecer melhor a atmosfe-

ra?

Satélites artificiais, foguetes, naves e sondas

espaciais




1. Associe corretamente a coluna da

Voam na

esguerda com a coluna da direita:

c) Os

troposfera

helicopteros

~enquanto os avides a

(a) troposfera limite com o

A
D
N

jato fazem seus longos percur-

S0s na estratosfera

)% 7

espaco cOsSmIco

(b)) estratosfera  (d

N—"

temperaturas

d) A mesosfera é uma camada rica

A} 7

muito elevadas

em_ozonio Esse gés filtra ra-

(c) mesosfera  (h) camada rica

diagbes ultravioleta, prejudiciais

X

em ozOnio

a0s seres Vivos.

(d) termosfera  (c) temperaturas

muito baixas

e) As ondas de radio emitidas da

~

(e) exosfera (a) ocorrem

fenbmenos

Terra s&o refletidas pelos fons na

ionosfera Mas as ondas de tele-

meteoroldgicos

visao, para serem refletidas, ne-

cessitam de  satélites  artificiais

8. Preencha as lacunas das seguintes

frases:

f) A_camada mais periférica da

atmosfera éa  exosfera

a) A medida que subimos na_at-

mosfera, afastando-nos da su-

9. | oteria cientifica

perficie da Terra, o ar torna-se

cada vez mais rarefeito

Em cada jogo assinale a coluna 1

Se a alternativa correta for a, a colu-

na 2 se a alternativa correta for b e

b) A camada da atmosfera_ em que

a_coluna do meio quando as alter-

vivemos é a tropasfera rica

nativas a e b forem corretas:

em___umidade gracas a qual

se formam as nuvens e onde se

1. A _medida_que subimos na_at-

observam fenbmenos meteoro-

mosfera, o ar

lbgicos

a) (X) se rarefaz,

b) () se concentra




2. Na mesosfera

8. Os satélites artificiais na ionosfera

a) () atemperatura é elevada

a) () refletem ondas de radio

b) (X) a temperatura é baixa

b) (X) refletem ondas de TV

3._Na ionosfera

9. Na estratosfera

a) (X) as ondas de radio so refle-

a) (X) a aparéncia é escura

tidas

b) (X) os meteoritos se fragmentam

b) (X) nio ha turbuléncia

4. A troposfera

10._Os passaros voam

a) (X) seestendede 8 a 16 km de

a) (X) na troposfera

altitude do solo

b) () na estratosfera

11. Na termosfera

b) (X) & a camada carregada de

umidade

a) (X) atemperatura é elevada.

5. Qs helicopteras costumam voar

b) (X) existem particulas carrega-

das de eletricidade

a) (X) na troposfera

b) () na estratosfera.

12. Gas atmosférico_utilizado pelas

plantas na fotossintese:

6. N&o ha perigo de “mau tempo”

a) (X) gas carbdnico

Isso acontece

b) () nitrogénio

a) () na itroposfera

b) (X) na estratosfera

13. Camada-limite com o _espaco

cOsmico:

7. As radiacbes uliravioleta sio,

a) () ionosfera

em parte, retidas

b) (X)_exaosfera

| a) (X) na estratosfera.

b) () naionosfera




Alternativas 22. A pressao atmosférica |
s Jogos A M B
W X
E .1 Sl X Pressdo atmosférica: forca com que
2 X a massa gasosa ao redor da Terra atua
| S X sobre a superficie desta, atraida pela
| 24 (W0 eS8 . gravidade.
E 1o | % X Medida da pressao atmosférica: feita
7 X pela primeira vez em 1643, na cidade de
T X Florenca, na Itélia, por Torricelli. Ele colocou
Lo g s : mercirio num tubo de 1 m de comprimento,
i%i 3 tampou a extremidade livre e emborcou-o
4§ u 3T v num recipiente cont?ndo mercirio. Veja o
L R e 3 que aconteceu, ao nivel do mar:
B e i X :

Conte o nilimero de acertos.

Se _acertou os 13 jogos, para-

béns!

Mercurio

Pressao Pressao

do ar

|

—WW@MWMMJM

Régua
graduada

0 valor da pressdao atmosférica que

equilibra uma coluna de merciirio a al-
tura de 76 cm no nivel do mar chama-

-se 1 atmosfera.

Barometro: aparelho que mede a

pressao atmosférica utilizando o mer-
cario (barémetro de sifdo), ou sem a

utilizacdo deste (barémetro aneroide).




Na figura abaixo esta a relacdo entre | | 1. Afigura abaixo mostra uma garrafa
pressao e altitude, determinada por

Pascal.

que foi preenchida completamen-

te com agua e depois emborcada

num recipiente contendo agua:

Quando um baldo que vai subindo,
vai aumentando de tamanho porque vai
encontrando ar cada vez mais rarefeito.
Quanto mais rarefeito o ar, menor é a
pressdo que ele exerce sobre o baldo.
0 ar contido dentro do balao exerce
pressdo sobre suas paredes, de dentro
para fora. Assim, a pressao fora do ba- M ——
ldo vai ficando menor que a de dentro. Por que a agua da garrafa nio
0 ar de dentro do baldo empurra suas
paredes, provocando o aumento de
tamanho. cipiente?

desceu até o nivel da agua do re-

DIMINUI(;Z\Q DA PRESSAO Porque a pressdo do ar atmosférico, atuan-

COM A ALTITUDE

Cicero Soares

do na superficie da recipiente, equilibrou

a_coluna de 4gua na garrafa até o nivel

menor p

baldo e indicado

2. O que Torricelli usou para de-

monstrar a_existéncia da pressio

atmosférica?

Um tubo de vidro de 1 m de comprimento

maior pressao Q
baldo menor

contendo mercario e emborcado num reci-

piente com mercuirio

-~

baldo subindo e aumentando
de tamaho




3. Torricelli demonstrou que, ao nivel

6. Otto von Guericke uniu dois hemis-

do_mar, a pressdo atmosférica é

férios metalicos e de dentro retirou

capaz de equilibrar uma coluna de

mercurio no interior de um tubo. A

todo o ar. Para separa-los foram

necessarias duas parelhas de qua-

fro cavalos

que altura corresponde?

/6 cm ou 760 mm

Pressao atmosférica

o

Ligado Z

a8cavalos _ N a 8 cavalos
4. Como se denomina o tubo de mer- /'/‘ 1 K’\v\
curio_utilizado _por_Torricelli _para
medir a pressio atmosférica?
Bardmetro Por qué?

Porque a pressdo atmosférica ficou muito

maior do que a pressdo dentro dos hemis-

férios (nula_no vacuo)

5. Complete as seguintes frases:

a) Torricelli demonstrou pela pri-

meira vez a existéncia da pres-

sio atmosférica na cidade de

Florenca , na ltalia

b) O cientista francés Blaise Pas-

7. Marque certo ou errado com um X

e justifique as afirmativas erradas:

cal_verificou, experimentalmen-

te, a relacdo entre pressdo e

a) Em 1654, Otto von Guericke

altitude comprovou a existéncia da pres-
s8o atmosférica utilizando dois
c) Pascal verificou que quanto hemisférios de cobre justapos-
maior A altitude, menor  €a 10s, de onde o ar foi extraido.
pressao. (X) certo () errado

@




b) Quando tomamaos refresco com

8. Associe corretamente a coluna da

canudinho, o liquido passa des-

esquerda com a coluna da direita:

te para o interior da boca, por- | (a) Torricell (e) Hemisférios de

que a pressao aplicada no canu- Magdeburgo

dinho é maior do que a pressdo | (b) Pascal (a) Barbmetro

atmosférica (c) Pressao (d)__Altitude maior
(__)certo (_X) errado maior

; (d) Pressédo (c) Altitude menor

¢) Os hemisférios de Magdeburgo, menor

no_experimento de von Gueri- | (e) Otto von (h) Relacdo entre

cke, ndo se separam, porque Guericke pressao e

a pressdo em seu interior fica altitude

maior do que a pressio atmos-

férica. 9. Observe as figuras abaixo:
() certo (X) errado L
d) A pressdo de uma atmosfera

carresponde a pressédo de 760

mm_de mercurio.

(X)) certo () errado

Justificativa(s):

b) a pressfo no canudinho é menor do que

Ar sendo expulso

l’f
; ’ interior do tubo
2

Liquido subindo,
ocupando o

|| espaco no

a pressdo atmosférica;

Por que o liquido entra no tubo do

c) a pressdo ficou praticamente nula em

conta-gotas?

relacda a pressio atmosférica

Ao pressionar a pera de horracha, o ar é

expulso_do tubinho de vidro. Colocanda o

tubinho no liquido e deixando de pressionar

a pera de borracha, o liquido sobe para o

conta-gotas empurrado pela pressao atmos-

férica, que age na superficie do liquido, que

& maior




10. Resolva as seguintes palavras

VERTICAIS

cruzadas: 1. Cientista que pela primeira vez, em Flo-
renca, demonstrou a presenca da pressio
HORIZONTAIS atmosférica

1. Aparelho inventado por Torricelli para me-

2. Medida de pressdo originada pelo peso

dir a pressdo atmosférica

de uma coluna de ar de 1 quilograma-forca

2. Cientista que relacionou a pressao com a

altitude

gue age sobre a superficie de 1 cm?

3. Cidade onde o cientista C)tto von_Gueri-

3. Barbmetro que nao utiliza o mercurio.

cke realizou uma_experiéncia usando dois

hemisférios metéalicos a fim de comprovar a

existéncia da pressdo atmosférica

1.
T 2.
0 A
LIBIANB D Ml ELTLR |[@
R M 3.
| 0 M
2.4@pssgc s | C| AT S A
E F G
b laialod NGB LR D | LD e
L R E
| A B
U
R
G
0




1 23.0s ventas

B — Vento: movimento orientado do ar.
Causas: diferencas de temperatura e
de pressao de regides proximas.

Lembre que:

| temp. elevada —» pressdo atmosférica baixa @

temp. baixa pressdo atmosférica elevada

Anemoémetros: aparelhos que me-
dem a velocidade do vento.

Birutas e veletas: instrumentos que
indicam a direcdo e o sentido do vento.
Tipos de ventos:

I. Brisas: fracos e agradaveis (velo-.
cidade de 20 km/h).

: Quando
Brisa Deslocamen
ocorre \eamento
e Durante o |Do mar para a
Maritima | .
dia terra
Durante a |Da terra para o
Terrestre :
noite mar

BRISA TERRESTRE

mar mais quente do que a terra




II. Alisios: ventos constantes e requ-

c) A pressio atmosférica

lares (velocidade de 30 a 50

km/h). Sopram dos polos da Terra
para o Equador. Facilitam a nave-

varia conforme o grau de  aqueci-

menta solar.

gacao com barcos a vela.

III. Ciclones: ventos fortes (velocidade
de 100 km/h). Formam correntes em

d) Quando a temperatura é ele-

espiral.

vada, a pressao atmosférica é

IV. Furacoes: ventos fortissimos (ve-

locidade de 120 km/h ou mais).
Derrubam postes, arvores, casas,

automoveis etc.

baixa  ; quando a temperatura é
baixa , A pressao atmosférica
€ elevada

Efeitos dos ventos: erosdo edlica
formando dunas; movimentos de barcos

a vela e moinhos; transporte de graos

de pélen entre as flores.

e) O vento é causado pelo mo-

vimento do ar _de regides de

Energia edlica: aproveitamento do

vento para a producdo de energia elé-
trica, transformando a energia mecani-

alta pressao para regides de

baixa pressao

ca do vento em energia elétrica.

1. Cite alguns fatos da natureza que

demonstram a existéncia do vento:

Movimenta_das nuvens, agitacio das folhas

3. Relacione corretamente a coluna da

das drvores, esvoacar dos cabelos

(a) anembmetro (h)

esquerda com a coluna da direita:

indica a direcao

e 0 sentido do

vento
2. Complete as seguintes frases: (b)) biruta (d) ventos que
favorecem a
a) Vento € 0 ar em movimento navegacao de
barcos a vela
b) O ar quando aquecido se ex- | (c¢) brisas (a) mede a veloci-
pande e sobe e dade do vento
quando resfriado, se comprime | (d) alisios (c) ventos fracos e

e desce

agradaveis

©




4. Margue certo ou errado e justifique

2. _Os desenhos abaixo apresentam

as afirmativas erradas

erros. Escreva as justificativas

a) A velocidade do vento depende

a)

das diferencas de pressao entre

duas regides

(X)) certo (

Ay

)_errado

b) A veleta é utilizada para medir a

velocidade do vento

A vela deve estar indicando o sentido

() certo (X_) errado

para o mar (sentido da brisa terrestre)

Y

c) O ar quente tende a descer e o

ar frio tende a subir.

() certo (X)_errado

d) Os ventos alisios foram impor- —— » .
tantes para as grandes desco- :
! = Vento
bertas
(X) _certo (_) errado
As setas devem estar no sentido con-
Justificativa(s): trario para indicar o sentido da brisa

maritima

b) o anemOmetro mede a velocidade do

vento e a velefa indica a direcdo e o

sentido do vento:

c) 0 ar quente sobe e o ar frio desce

6. Qual é a utilidade das birutas?

Servem para indicar a direcfo e o sentido

do vento




1. _Assinale com um X nos parénteses

da Terra, dos polos para o Equa-

da alternativa correta:

dor, s8o denominados:

(__) brisas () furacoes

a) O instrumento que indica a dire-

(X)alisios () ciclones

¢ao e o0 sentido do vento é:

A% X

P

)0 anemdmetro

e) Ventos fortes que formam cor-

—
p<
N—

a biruta

rentes em espiral conica, cuja

P
N

0 barbmetro

velocidade é cerca de 100 quil®-

—
Ne—"

0 microscopio

metros horarios, arrancando ar-

vores e destelhando casas. sio:

b) A escala de velocidade dos ven-

——~

tos baseada nos efeitos por

) 0s ventos alisios

~

) os furacoes

eles provocados foi organizada

P

) as rajadas

por:

7

P
<

) 0s ciclones

() Pascal () Torricelli

(X ) Beaufort () Arquimedes

b

O desgaste das rochas produzido

\

por agdo dos ventos chama-se:

c) O vento depende:

(X_) erosao edlica

() exclusivamente da diferen-

)

) erosao fluvial

ga_de pressfes entre duas

regices

/—\

)_erosdo pluvial

P

) erosAo glacial

) exclusivamente da diferen-

P

7

ca de temperatura_entre duas

Para letras iguais vocé tem simbo-

regices

los_iguais. Depois que resolver o

(X_) da diferenca de pressio e tem-

problema, nas casas onde houver

peratura entre duas regides

um_circulo vocé encontrara as le-

() da diferenca de altitude entre

duas regides

tras que compdem o nome de uma

pessoa ilustre, que organizou uma

escala de velocidade dos ventos

d) Ventos constantes e regulares

que sopram_sobre a superficie

@




Ventos fracos e agradaveis

9. Quais sdo os efeitos provocados

Tipo de erosdo provocada pelo

pelos ventos?

vento

Podem ser destrutivos (provocam a erosio)

. Vento favoravel a navegacgao de

77

construtives (formacdo de dunas) ou trans-

barcos a vela

UE

Ar_que sobe da terra durante o

portadares (transporte de gréos de padlen,

movimenta de mainhos para sementes,

dia

Os ciclones e os furacdes sio

barcos a vela e geragio de elefricidade)

ventos (7).

6. Engenho_que movimenta bom- | 10. Quais sfo as caracteristicas dos fu-
bas de agua e gera eletricidade racoes”?
7. A biruta tem a forma de (?) de
café
8. Indica o sentido e a dire¢cao do
vento
1
- i e -
2
(B - e g
3 :
A L |ailad SBEbots | O
4 Q @ = N ¥ E Furacdo se formando na atmosfera
5 Ventos cuja velocidade ultrapassa 120 qui-
G0 P e s
6 lometros por hora, com efeitos destrutivos,
M 0 | N H @ derrubando postes, arvores, casas etc
7
Grih @udiA 2RI TBIR)
8 11. O que é erosio edlica?
e T - -
Frosda provocada pelo vento

Respaosta: Beaufort

12. O que é brisa marftima?

F o vento que se desloca do mar para a

terra durante o dia




atmosfeérico com outros elementos quimicos.

Os gases nobres sao muito utilizados

cotidianamente, por exemplo: 1
Gases Porcentagens | | -t : :
—  Argonio: empregado em lampadas b
-{ Nitrogénio (N,) 78,06% | | de incandescéncia. 1
N Hélio: gas leve e n3o inflamavel, :
Oxigénio (0,) S (| utilizado no enchimento de baldes. |
Gases nobres 0,91% 17 Nednio e Criptonio: utilizados em
: | andncios luminosos. 2
; = g
Gas carbonico (CO,) 0,03% Xenonio: empregado em flashes ele-

tronicos para produzir luz.
e QUANTIDADE DE GASES DO AR

gas carbonico e outros
Rt nitrogénio: 78 partes gases: 1 parte

(icero Sogres

medicina.

Além dos gases, o ar pode conter
micrébios, pélen, poeira, dgua em esta-

‘ZA“Am‘pDSJQaMD—aL*—“ Gases nobres: dificilmente reagem |

Radonio: foi muito utilizado em S e

- | do gasoso. H——

50) Lembre que:

Para haver a combustdo, sdo

essenciais o combustivel, uma fonte
de calor e um comburente para

oxigénio: 21 partes

alimentar a combustao.

Nitrogénio: fixado por bactérias que

vivem no solo e nas raizes de plantas Classificacao dos E 1
: a : % bulchyei xemplos
— leguminosas (feijao, soja, ervilha etc.) combustiveis
e o0 convertem em nitratos absorvidos |

pelas plantas para producdo de protei- Sélidos Madeira, papel, plas-||

. 4 : tico, tecidos, cera.
nas. Retorna a atmosfera por acdo de f

- bactérias decompositoras de proteinas. |-

o g - A Gasolina, alcool,
Oxigénio: gas essencial para as

Lt A Liquidos querosene, oleo,

combustdes e para a respiracdo dos petroleo.

— seres vivos. E

- Gas carbdnico: originado da queima, |- s Hidrogénio, meta-
combustdo, é gas utilizado pelos vege- no, butano.

tais para a realizacdo da fotossintese.

K-




& % Gases Porcentagens
L] S Nitrogénio (N,) 78,06%

2 Oxigénio (0,) 21,00%

| Gases nobres 0,91%

f Gas carbanico (CO,) 0,03%

e S 2. Complete as seguintes frases:
A madeira é o combustivel da fogueira.

® 0 oxigénio é um gas comburente a) Além_dos gases, 0 ar comum
utilizado nos macaricos P -
oxiacetilénicos. |

microbios e poeira

® O gas carbonico é empregado nos

—  extintores de incéndio. b) Pelo fato de manter a combus- |

| & : , / t8o, o oxigénio é denomi-

2 nado de comburente

Efeito estufa: camada de gas car- c) O oxigénia é um gés indis-
bonico (CO,) na atmosfera que impede : B
— 0 escapamento das radiacdes infraver- pensavel na respiragao dos se-
| melhas que a Terra absorveu do Sol, res vivos :
provocando um superaquecimento. d) O gés carbfinien & ariginado das |
"~ Em quantidades adequadas, o gas 888 i c
- carbénico e o efeito estufa sdo funda- combusties e e empregado
mentais para a manutencao da vida em pelas plantas para a realizacéo |

nosso planeta.

— A concentragdo de CO, vem aumen- e Iolossintase
| tando na atmosfera devido, princi- e) Para que haja a combustdo, |
palmente, a queima de combustiveis <4 B e i !

fosseis (petrdleo e derivados, carvao).

combustivel , comburente e _fonte

de energia

1. Complete o quadro abaixa com os

gases encontrados numa amostra | 3. Cite tr8s exemplos de:

de 100 litros de ar e as respectivas
porcentagens: a) combustiveis sdlidos

Madeira, papel, plastico




b) combustiveis liquidos

6. Assinale a alternativa correta:

(Gasolina, alcool, querosene

c) combustiveis gasosos

a) Nos magcaricos _oxiacetilénicos,

além do acetileno, é empregado:

Hidrogénio, metano, butano

(_) o metano

(_)_o hidrogénio

4.

Observe a figura abaixao:

X

() obutano

(X) o oxigénio

\

b) Na fotossintese, além de agua,

clorofila e luz, & necessario:

() acucar

Por que a chama da vela se apagou?

(X ) gas carbbnico

X

Porque o oxigénio contido no_ar_dentro do copo

foi consumido na combustdo do pavio da vela

~

)_oxigénio

—

)_gas acetileno

c) O _gas empregado nos extinto-

res de incéndios é:

A

)_0 oxigénio

Quais s0 os principais fatores res-

A—

)_o hidrogénio

ponsaveis pelo agravamento do

(X) o gas carbbnico

efeito estufa na atualidade?

Y

P —

)_0 hélio

0_aumenta do niimero de veiculos mavidos

a_combustiveis (derivados_do_petrdleo) que

d) Para encher baldes, antigamen-

eliminam, através dos canos de escapamen-

to, grandes quantidades de _gas carbfnico

te, usava-se o hidrogénio. Mas

devido ao fato de ser um gas ex-

(CO.), queimada de florestas para utilizacio

plosivo, ele foi substituido pelo:

T

do solo na agropecudria

() argbnio

(X) hélio

() xendnio

A—

)_raddnio

7




7. _Qual é a importancia do nitrogénio

8. Associe corretamente a coluna da

do ar para os seres vivos?

esquerda com a coluna da direita:

Ele é fixado por bactérias que vivem no (a) oxigénio (f)_medicina
solo e nas raizes de plantas leguminosas e (b) gas carbb- (e) lAmpadas
transformado em nitratos, com 0s quais as nico fluorescentes
plantas produzem proteinas (c) hélio (d) flashes de
fotografias
(d) xendnio (c) encher balbes
(e) nednio (b) apagar a chama
(f) raddénio (a) respiracdo
dos seres vivos
9. Resolva as seguintes palavras cruzadas:
HORIZONTAIS
1. Gas empregado em anuncios luminosos
2. _(Gas encontrado em maior propor¢io No ar.

_ 1 3. Gas utilizado pelas plantas i
na fotossintese i F
4. Planta leguminosa . *

. X |
T e s tlcr[i[r]r]on] 1 T0 R
balbes 9 G 4, A
. M E X D
| VERTICAIS 1. [r|2{n[1|T|r[o]c]|E[N]I]0
1. Gas usado nos magaricos. A C I N N
2. Componentes do ar causado- 3.|C{A[R|B|O|N]I]C|O 0 |
res de doencas E 0 N 0 f
| 3. Gés utilizado na respiragio T phel | |
dos seres vivos | I e 2 8% ) KCH R A F
5.[H]{E|L|I|O ;
E
fotografias N
5. G ' -
em medicina

©
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- Meteorologia: estudo cientifico dos
fendmenos atmosféricos por meio dos
quais se podem prever as condicbes do
— tempo.

Fatores determinantes das condicdes
do tempo:

I. Temperatura: medida em termo-
= metros de maxima e minima.

IT. Umidade relativa do ar: medida
em higrometro ou em tabelas liga-
das a termdmetros de bulbo seco

| | e de bulbo Gmido.

— umidade relativa baixa — pressao alta
umidade relativa alta — pressdo baixa

— III. Ventos: medidos em anemometros.
Deslocam nuvens e massas de ar.

IV. Nuvens:

a) Estratos: baixas e acinzentadas,
= dispostas em camadas. Indicam
tempo nublado.

AbleStock

b) Cirros: formadas de finissimos

& cristais de gelo, com aspecto de
penas brancas, situadas acima de
6.000 m.

Geralmente, ndo denunciam mau
tempo.

AbleStock

c) Camulos: nuvens grandes com

aspecto de monticulos de algodio.

Indicam tempo bom.

AbleStock

d) Nimbos: nuvens cinzentas e escuras.
denunciando mau tempo com chuvas.

Formam-se a baixas altitudes.

AbleStock

V. Frentes (frias e quentes): choque
entre duas massas de ar de tem-
peraturas, umidades e velocidades
diferentes.

52
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VL. Precipitacdes atmosféricas: soli-

das (granizo), liquidas (chuvas) e
cristalinas (neve).

__ Instrumentos utilizados nas estacoes
meteorologicas terrestres:

2,

O_que os técnicos utilizam nas es-

tacOes meteoroldgicas terrestres?

Termdmetros, baragrafos, higrometros,

anemometros, pluvibmetros, anemascApios e

outros instrumentos.

I. Termdmetros: medem as tempera-
turas maxima e minima do dia.

II. Higrometros: medem a umidade

relativa do ar.

Barografos: medem as pressoes

atmosféricas do dia.
. Anemometros:; indicam a veloci-

dade do vento.

V. Anemoscopios (birutas): indicam

2 a direcdo e o sentido do vento 3. Que inovacbes adquiriram os ins-
VL. Pluviometros: medem a quantidade titutos de meteorologia _no Brasil
% lsiangide ehlivaRilind a0 para a andlise dos dados meteoro-
VII. Radares meteorolégicos: associa- sk S
- dos a computadores para analise logicos
| | dos dados meteoroldgicos. Radares meteoroldgicos associados a um
L S.ensonamentq remOtO: fotos sistema computadorizado para a analise dos
tiradas por satélites.
dados
1. Complete as frases abaixo:
a) Meteoralagia € 0 estudo cien-
tifico_dos fendmenos atmosféri-
COS por meio dos quais se pre-
veem as condicbes do  tempo
4. De que maneira sfo registradas as

b) Para prever as condicoes do tem-

maiores e as menores temperatu-

o, 0S meteorologistas dis-

r2s de dia?

pdem de estacOes  meteoroldgi-

Nos termdmetros de maxima e minima

terrestres, de

cas satélites

artificiais e de baldes meteorold-

gicos




B. Vocé estd de posse de dois termo- | (a) termbmetro  (c¢) umidade
metros, um de bulbo seco e outro relativa do ar
de bulbo Umido. O termbmetro de | (b) bardgrafo () direcAoe
bulbo seco marca 24 °C e o de bul- sentido do
bo Umido marca 22 °C. Qual é a vento
umidade relativa do ar nesse mo- | (c¢) higrbmetro  (d) velocidade do
mento? Use a tabela a seguir. vento
82% ' (d) anembmetro (a) temperatura

(e) pluvibmetro  (h) pressio
Umidade relativa do ar (em %) e
Diferenca de temperatura atmOSferlCa
entre os termémetros de bulbo seco e Gmido s s
18C["29C |/3°C |"4°C | 59C [He G 72C | 8°C dlana

golof B8 L e |65 ) SEhie R s | 12 ) ) () anemosed. (el guantidade.de

3 16 %€ 89 78 68 58 48 38 30 21 :

E’ 17°C 90 79 70 60 51 43 34 28 plO Chuva

'E 18°C 90 80 70 61 53 44 36 33

*3 19°C 90 80 7l 62 53 45 37 35 { e

§ 8. Marque certo ou errado e justifique

= 20°C 90 81 71 63 64 46 39 36 g o k

g siec | goilied | 72 |62 | 55 | &7 | 40 | 37 as afirmativas erradas

g 22°C 90 82 7.2 64 56 48 41 38

g_ 723 °¢ 91 82 73 65 57 49 42 39

Sl24°c| 91 | 82 | 74 | 65 | 58 | 50 | 43 | 40 a) Cirros sdo nuvens formadas de

finissimos cristais de gelo

6. Qual ¢ a relaco entre a pressdo at- (X) _certo (_) errado

mosférica e a umidade relativa do ar?

Diminuindo a umidade relativa do ar, a pres-

b) Para a medida de umidade rela-

Sdo tende a subir. Aumentando a umidade

fiva do ar usam-se aneméme-

relativa do ar, a presso atmosférica tende

iros.

a_haixar

() certo (X)_errado

¢) Os ventos sopram de regides de

baixas pressdes para regides de

RBelacione corretamente a coluna

altas pressdes

da esquerda com a coluna da di-

() certo (X)) _errado

reita.

o




d) Antes das chuvas e tempesta-

c) No _encontro de duas massas

des a pressdo do ar fica mais

de ar de temperaturas diferentes

baixa surgem:
(X) certo () errado (_) correntes de conveccao
Justificativa(s): (_) mudancas das marés

h) usam-se higrémetros:;

(X) frentes

c) 0s ventos sopram de regides de altas

AY

nressdes para regides de baixas pressies

(_) brisas maritimas

d) Dentre as nuvens, as que indi-

cam tempo bom s3o:

() cirros

(X) cumulos

Ay

o~

)_nimbos-estratos

a~

)_estratos

Assinale a alternativa correta

a) Dentre os fatores abaixo, 0 que

nao_interfere nas condi¢cbes do

10. Complete as seguintes frases.

tempo é:

a) Bardgrafos s8o instrumen-

(_) a pressdo atmosférica

tos que medem a variagcdo da

(X) o nivel das marés

pressdo atmosférica durante

X

T

)_a umidade relativa do ar

24 horas

T

)_a temperatura

sA0 instrumentos

b) O registro diario da pressio at-

b) Higrometros

que _medem a umidade relativa

mostérica é fornecido por um

do ar

aparelho denominado:

() higrébmetro

c) No choque entre duas massas

(X)_bardgrafo

de ar com temperaturas, umi-

X

4~

) _barbmetro

dades e velocidades diferentes,

7:

A~

)_pluvibmetro

formam-se as frentes ,que

7

podem ser frias ou__ quentes




d) Quando numa regido a pressdo | 12. Complete o quadro:

atmosférica diminui, a umidade

relativa do ar aumenta Com o

Instrumento Funcao

almento da_umidade relativa

Medida das temperatu-

Termometro de 7 7
ras maxima e minima

do ar e a chegada de ventos

maxima e minima 4 dia
frios, € possivel que ocorram ;

Mede a umidade

chuvas Higrometro :
_ g relativa do ar.

7 Mede as variacdes
11. Escreva nos parénteses a letra B

Barémetro de pressao durante
ou C conforme a condigdo indique, o dia.
respectivamente, tempo bom ou e Mede a quantidade de

: : Pluvidmetro chuva diaria
chuvoso ;
a Mede a velocidade dos

Anemometro

ventos.

a) (C) umidade relativa alta

Anemoscopio (ou

biruta)

Indica a direcao
e o0 sentido do

vento.

b) (B) umidade relativa baixa

13. Num determinado local., um _ter-

c) (B) pressdo atmosférica ele-

7 \

vada

mometro de bulbo seco marca a

temperatura de 23 °C, e um termo-

d) (C) pressao atmosférica baixa

metro de bulbo Umido, no mesmo

instante, marca a temperatura de

e) (C) frente fria

20 °C. Qual e a umidade relativa

desse local? (Consulte a tabela.)

/3%

f) (C) presenca de nuvens do tipo

nimbos-estratos

g) (B) presenca de nuvens do tipo

cUmulos




14. Resolva as palavras cruzadas:

26. 0 ar e a nossa satide

HORIZONTAIS

1._Instrumento que mede a umidade

Renovacao natural de oxigénio: fo-

tossintese realizada por algas aquaticas e

relativa do ar

S B i ado s6ld

3. _Instrumento que mede a quantidade de

pelas plantas terrestres. Consumido pelos
seres vivos por meio da respiracao.

Microrganismos patogénicos (cau-
sadores de doencas) transmitidos pelo

chuva

4. Unidade de medida da quantidade de chuva.

ar: bactérias (esféricas, ou cocos, e
alongadas, ou bacilos) e virus.

Acao bacteriana: producdo de toxi-

VERTICAIS

orgaos diversos).

1.__Nuvens formadas acima de 6.000 metros

nas (substancias venenosas que atacam

Acao virética: reproducdo utilizando

o material celular, destruindo-o.

de altitude, com o aspecto de penas brancas

2. BResultantes do choque entre duas mas-

Principais

: Causadores
bacterioses

Principais
sintomas

sas de ar com femperaturas, umidades e ve-

locidades diferentes

Tuberculose Bacilo de

3. Estudo dos fenbmenaos atmosféricos para

Koch

a previsdo do tempo

Tosse catarral,
febre, emagre-
cimento, perda
de apetite e su-
ores noturnos.

4, Precipitacdo atmosférica no estado cris-

falino

Pneumonia |Pneumococo

(&
=

Febre elevada
com calafrios,
falta de ar, do-
res nas costas,
tosse e catarro.

Meningite |Meningococo

Febre elevada,
dores de cabeca
e enrijecimento
dos misculos
da nuca.

l
n|lo|lm|xm|—|o| =-

Bordetella

n|m|=|=z]|m|]|m|™

Coqueluche pertussis

ml<|m|=]|#&

Tosse forte e
catarral, provo-
cando perda de
folego.

Bacilo dif-

Difteria i
térico

>|l—|o|lo|lr|lo|lm|lolm]|A|m|[Z |

Febre elevada,
inchaco da
faringe e larin-
ge, provocando
asfixia.




Principais

Principais sintomas

Como proteger a natureza para

manter o oxigénio na atmaosfera?

Preservando as 4reas verdes. evitandao o

seu desmatamenfo, e tambhém o ambiente

aquatico (mares, rios e lagos)

Como_podemos renovar o ar_de

Nnossas casas?

Estahelecendo correntes de ar mantendo

viroses
Febre e manchas averme-
Sarampo
lhadas pelo corpo.
Inchaco das glandulas sali-
Caxumba ¢ g
vares.
Febre moderada e manchas
Rubéola rosadas no corpo. Perigosa
na mulher gravida.
Febre, vomitos, dores de
2 cabeca, espasmos (con-
Poliomie- f; ; P - .(
lite tracoes involuntarias dos
masculos) e paralisia dos
membros.
. Dores de cabeca, mal-estar
Gripe

abertas algumas janelas e utilizando vene-

geral, febre, coriza e tosse.

zlanas nos dormitdrios.

' Defesas contra viroses e bacterioses

- vacinas:

As vacinas fazem o nosso corpo
produzir defesas contra os microbios
patogénicos: os anticorpos.

I. BCG: contra a tuberculose.
II. Sabin: contra a poliomielite.

Quais_sdo _o0s principais* micrébios

presentes no ar?

ITI. Triplice: contra coqueluche, difte-
ria e tétano.

S40 as hactérias e os virus

Quais sdo as principais formas em

que se apresentam as bactérias?

Esféricas (cocos) e alongadas (bacilos)

1. De que maneira o oxigénio da natu-

reza é renovado?

Como agem as bactérias patogé-

Por_meio _da fotossintese realizada principal-

mente pelas algas aquaticas, mas também

nicas (as que produzem doencas)

guando_entram em presenca de

pelas plantas terrestres

um organismo sadio?

Eliminam substncias, chamadas toxinas, que

atacam os drgdos

©




10. Associe corretamente a coluna

7. Complete o seguinte quadro:

da esquerda com a coluna da di-

Principais
Doenca Causador e ;
sintomas reita
Tosse catar- (a) sarampo (h) inchaco das glan-
] ral, perda de dulas salivares,
T s Bacilo de | apetite, ema-
Koch grecimento, febre e dor de
febre e suores ouvido
noturnos.
(b) caxumba (d) dores de cabeca,
Febre elevada, mal-estar geral,
T Pneumoco- | falta de ar, dores ETODRE i
co nas costas e tosse eore, lanngte,
catarral. tosse, coriza e
espirros
Febre elevada, . .
fortes dores de (c) poliomie- (a) febre, pequenos
Meningite | Meningococo papega e enri- lite pontos brancos
jecimento dos T
musculos da nuca. na porcao interna
das bochechas e
Boran Tosse forte e manchas averme-
Coqueluche et catarral, com a 5] had
H perda de folego. e S e spae
pelo corpo
(d) gripe (c) febre, vOmitos,

8. Como agem os virus dentro das

células?

dores de cabeca,

dores e espas-

mos musculares,

Dentro das células eles se multiplicam

usando_o_proprio_material celular

mal-estar geral e

paralisia principal-

mente dos mem-

9. Como ndo ha remédios contra a

bros inferiores

acdo _dos virus, o que deve fazer

(e) rubéola

(e ) febre baixa e man-

um_doente atacado por esses mi-

Y

chas rosadas pelo

crobios?

Alimentar-se bem e repousar.

Corpo




11. Decifre as charadas e coloque ares-

d) Vacina contra coqueluche, téta-

posta nos quadrinhos em branco

no e difteria

Para _ajudar, as respostas corres-

[dr{r][pTeli][cTe]

pondem ao nimero de letras dos

quadrinhos e ha o banco de silabas

para consultar

e) Contracdo subita e involuntaria

dos musculos

Nos quadrinhos em destaque, vocé

encontrard _as letras que corres-

[ETS1[FTA LS ] (o o]

pondem ao nome de um cientista

f) Virose que se manifesta com in-

francés que criou um método geral

flamagdo das glandulas saliva-

de vacinacao

res

Use o0 banco de silabas e vA riscan-

[C ] [ [oTw] e 1]

do as que forem utilizadas, para fa-

cilitar sua tarefa

) Virose que traz sérios perigos na

época da gravidez

an—-ba—-béo-ca-ce -

[elul{eTefo[[i Tl

cor—es—gé—la—mo—-ni-pa-

pas - pli— po - pos —ram —ru —

Resposta: Pasteur.

co-—sa—ti—to—tr—xum

a) Microbio que causa doenca

PIa][T[o][eJE][NT T][cTO]

Q) anotacoEes

b) Substancias produzidas no or-

ganismo_por_estimulo das toxi-

nas
[aln][TTi][clo]r][PTo]s]

c) Virose que se manifesta por

manchas _avermelhadas pelo

corpo

[s1 ][R [AIm][P o]




ECOLOGIA _ Fotossintese:

Agua + Gas carbonico

dLuz

| 27.0s fundamentosda | Glicose + Oxigénio + Agua

Ecﬂlggia Respiracio:

Glicose + Oxigénio

Ecologia: relacdo entre os seres !
— 1~ vivos e o ambiente. , Gas carbonico + Agua + Energia
g 5 Ambiente:
Seres vives
Cadeia alimentar: . Fatores
consumidores : Fisicos Quimicos
B produtores ——» herbivoros — carnivoros luz agua (HZO)
——— (vegetais e algas) l / [~ | temperatura | oxigénio (0,)
ressao as carboénico (CO
B \ decompositores P il 9 3 1 ; ( 2)
§ Ginctériass Bibgns) umidade sais minerais

ApleStock

Espécie: Individuos semelhantes que

se entrecruzam.

”( Espécie A + Espécie A = Populacdo

Populacao A + Populacdo B = Comunidade

g 7 Comunidade + Ambiente = Ecossistema

A zebra é um herbivoro
ue come capim.

.| Populacao de ledes em seu ecossistema: a savana




1. Explique: b) sobreviver — animais carnivoros |

— animais herbivoros — vegetais

a) O que é ecologia? Sugestdo de resposta: Para sobreviver,
EFcologia é o estuda das relacdes entre 0S_animais carnivoros necessitam dos
0S_Seres vivos e 0 ambiente animais herbivoros, e estes necessitam

dos vegetais

b) Quais sio os fatores do ambien-

te de que o0s seres vivos neces-

sitam para viver?

Fatores de natureza fisica (luz, pressdo, C) sobreviver — animais — vegetais —
temperatura etc.) e fatores de natureza oxigénio — fotossintese

quimica (agua, oxigénio, gas carbfnico Para sobreviver, tanto os vegetais quan-
sais efc.) to 08 animais necessitam do oxigénio

produzido pelas plantas por meio da

fotossintese

2. Forme frases utilizando as palavras:

a) sobreviver — plantas — ambien-

te — dgua — gas carbdnico — sais

minerais — luz 3. Qual é a importdncia da luz para os
Sugestdo de resposta: Para sobreviver seres vivos?

as plantas devem estar num ambiente A luz é importante para os vegetais realiza-
com dgua, gas carbnico, sais minerais rem a fotossintese

e luz




4,

QO_que & um ecossistema? D& um

exemplo

Ecossistema é o conjunto formado por comu-

nidade e ambiente. Por exemplo, 0 oceano

£ 0S mares sdo ecossistemas, hem comao as

florestas

Glicose

Oxigénio

?l

Fotossintese

Respiracao

Agua

& s i
Gas carbon

O _que é uma comunidade? D& um

Responda, ainda, o seguinte:

a) Que tipos de_seres vivos reali-

exemplo

zam 0 processo A?

Comunidade é um conjunto de populacdes

0s vegetais

Por_exemplo, uma populacdo de macacos

e uma populacdo de bananeiras constituem

b) Que tipos de seres vivos reali-

uma_comunidade

zam 0O processo B?

0s_vegetais e 0S animais

6. Complete: 8. Associe corretamente a coluna da
a) comunidade + ambiente = esquerda com a coluna da direita:
Ecossistema
(a) ecossistema (d) individuos
b) populacéo A + populacdo B = semelhantes que |
Comunidade. se entrecruzam
(b) comunidade (c) conjunto de se-
C) espécie A + espécie A = res da mesma
Populagao espécie
(c) populacdo _ (b) conjunto de po-
1. Observe os fatores e as setas e es- pulacoes
creva nos guadros os nomes dos | (d) espécie (a) seres vivos +

Processos:

ambiente




9. Num ecossistema hd os seguin-

120

tes seres: lebre, bactéria, capim e

onga

AbleStock

Organize com esses seres uma ca-

deia_alimentar, indicando os varios

niveis da cadeia:

capim

(produtor)

d Tigre

lebre Consumidor carnivoro

(herbivoro)

d

onca

(carnivoraq)

AbleStock T—

e

bactéria

(decompositor)

Cogumelo

Decompasitor.

AbleStock T

10. Nas cadeias alimentares ha o pro-

dutor, 0o consumidor herbivoro, o

consumidor carnivoro e o decom-

positor. Nas figuras a_seguir, iden-

tifique os_componentes desta ca-

Ovelha

deia alimentar:

Consumidor herbivoro




) Alguns exemplos:

1. vegetal — paca — raposa

AblgStock T

2. vegetal — rato — Aguia

3. vegetal — gafanhoto — sapo —

cobra

b)  vegetal — gafanhoto — aranha

— passaro — cobra —» 4guia

Vegetal

Produtar o ANDTAGOES

11. No esquema abaixo vocé tem va-

rias cadeias alimentares que se re-

lacionam.,
Raposa Aguia |<«| Cobra |
AV -
Passaro
AT e
Paca Rato Sapo Aranha
I 1
Gafanhoto

Vegetal —T

a) Escreva pelo menos trés cadeias

alimentares.

b) Escreva uma cadeia alimentar

que possui seis componentes.




_ | relacionam no ambiente |

Inquilinismo: um individuo usa outro
de espécie diferente para abrigar-se ou
proteger-se. Exemplo: caranguejo ermi-

Ha varias formas de relacdo entre os
seres vivos no ambiente. Essas relacdes
podem ser harmoénicas ou desarmonicas
(negativas).

Sociedade: os individuos da mes-
ma espécie dependem uns dos outros,
formando castas (grupos de mesma
funcdo). Exemplo: abelhas, formigas e
cupins.

tdo que vive dentro de conchas vazias.

Mutualismo: individuos de espécies
diferentes prestam beneficios recipro-
cos. Exemplo: passaros que comem
carrapatos dos rinocerontes.

ra e mata outro (presa), de espécie dife-
rente, que lhe serve de alimento. Exem-
| plos: ledo, tigre, dguia e muitos outros.

P
S

Able$tock

!

Abelhas: vivem em saciedade

i+ Aguia: é uma ave predadora.

——  Parasitismo: uma espécie (parasita)
vive externa ou internamente em outra

Comensalismo: um individuo apro-
— 1 veita as sobras da alimentacdo de
outro de espécie diferente, sem preju-
dica-lo. Exemplos: urubu e hiena.

Hiena: é comensal dos carnivoros.

(hospedeiro) de espécie diferente, lesan-
do-a, podendo mesmo mata-la, obtendo
dela alimentos. Exemplos: piolho, carra-

pato, virus, bactérias, vermes e outros.
Competicao: dois ou mais seres da

| ®

mesma espécie ou de espécies diferen-
tes utilizam-se dos mesmos recursos do
ambiente, quando estes sdo insuficien-
tes para todos.

Predatismo: um ser (predador) captu- -

Lembre que:

— 0 parasitismo, o predatismo e a
competi¢ao constituem fatores que
evitam o crescimento excessivo das
populagoes.




1. O caracara-branco, ou gavido-car-

rapateico, tem decidida predilecido

c) (V) Entre a pulga e o rato ha

uma relacdo de parasitismo

pelos carrapatos e, por isso, acom-

panha o gado para catar esses ani-

d) (V) As formigas vivem em so-

maizinhos incomodos, da mesma

ciedades

forma como o faz 0 anu

Que relacBes ecoldgicas se encon-

e) (V) O excesso de crescimento

tram nesse texio?

Entre o carrapato e o gado hd uma relacio

das populacées é bloqueado pela

competicao e pelo predatismo

de parasitismo. Enire o caracard-branco (ou o

anu) e o carrapato ha uma relagdo de preda-

Justificativa(s):

a) as orquideas nfo prejudicam as

tismo. Enire 0 gado e o caracard-branco (ou

arvores. Flas mantém com as arvores

0 anu) hd uma relacio de mutualismo

uma relacdo de inquilinismo:

b) a rémora néa prejudica o tubardo. Fla

2. Fscreva V ou F nos parénteses con-

¢ comensal do tubarfo.

forme a afirmacio seja verdadeira ou

falsa, respectivamente. Fm seguida,

justifique as afirmativas falsas:

Nas questbes que se seguem, CO-

loque um X nos parénteses das al-

a) (F) Muitas orquideas vivem apoia-

ternativas corretas:

das nos galhos de arvores. Elas

sf0 plantas parasitas de an/ores

3. As aranhas procuram atacar os pul-

goes, e as formigas os defendem

b) (E) A rémora (peixe-piolho) é

Elas se alimentam de uma gota de

7

um_peixe gue nada agarrado ao

corpo do tubarao e se aproveita

seiva elaborada que fica pendente

no anus dos pulgdes, pois esses in-

dos restos de alimentos deixa-

dos por ele. Entre o tubardo e a

setos costumam sugar avidamente

a seiva organica dos vegetais. En-

rémora ha uma relacido de para-

sitismo.

tre formigas e pulgdes ocorre uma

relacdo ecologica conhecida como:




a) () mimetismo a) () parasitismo
b) () sociedade b) () anabolismo
c) () comensalismo c) () predatismo
d) (X ) mutualismo d) () inquilinismo
e) () competicdo e) (X ) comensalismo

Cupins, bovinos, piolhos e oncas

Sa0, respectivamente:

6. A luta entre os machos de uma po-

pulacio pela posse das fémeas e

delimitacéo de seus territdrios & um

a) () predadores, herbivoros, pre-

modo de controlar o tamanho da

7

dadores, carnivoros

populacao por meio de:

b) () sociais, carnivoros, parasi-

Q)
P
-

)_fatores do ambiente

tas, mutualistas

X,

=
4+~
—

predacao

®)
=
P
h —

sucesséo ecolbgica

c)_(__) parasitas, herbivoros, mu-

7

tualistas, carnivoros

O
N—r
T
N—

expansdo do nicho ecolégico

D

) (X ) competicio

d) ( X ) sociais, herbivoros, parasi-

Os pulgdes alimentam-se da seiva

Ty

tas, carnivoros

elaborada_produzida pelas folhas

dos vegetais. A relacdo ecoldgica

e) () parasitas, herbivoros, pre-

entre 0 inseto e a planta pode ser

FATEEn

dadores, comensais

classificada como:

5. Ha um péassaro africano que se ali- a) () predatismo
menta de restos de alimentos que b) () comensalismo
ficam retidos nos dentes dos cro- c) () mutualismo
codilos. Este é um caso de: d) (X)) parasitismo

e) () inquilinismo




8. Resolva as seguintes palavras cru-

4, Os sapos inflam seus papos e coaxam

zadas: tentando atrair fémeas na época da repro-
ducdo
HORIZONTAIS
1. Um ser de uma espécie aproveita os res- | VERTIGAIS

tos da alimentacdo de outra espécie

1. |l ebdes e zebras

2. Agrupamento de abelhas numa colmeia

2. | ombrigas e criancas

3. O pepino-do-mar abriga em seu intestino

sem que lhe cause nenhum prejuizo, o peixi-

nho Fierasfer

2.
P
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ecoldgicos

L4

Causas dos desequilibrios
ecologicos:

I. Desmatamentos: alteracées clima-
ticas, desaparecimento de abrigo e
locais para construcdo de ninhos
para muitas espécies, desequilibrio
de cadeias alimentares, erosdo,
empobrecimento do solo.

II. Poluicdo ambiental: (entrada de
componentes quimicos estranhos
ao ambiente ou aumento excessivo
dos que existem no ambiente.)

a) das aguas: esgotos, agrotdxicos,
produtos quimicos industriais, -
detergentes ndo biodegradaveis e
petréleo jogados na dgua dos rios
e mares;

b) do ar: gases lancados por inds-
trias e veiculos automotores:

- gas carbdnico: aumento do efeito
estufa;

— mondxido de carbono: impede a
combinacao do oxigénio com a
hemoglobina do sangue, causando
asfixia;

— diéxido de enxofre e dioxido de

nitrogénio: produzem a chuva

acida, que provoca a corrosdo de
objetos metalicos e prejuizos &
saide;

CFC (clorofluorcarbono): destrui-

cao da camada de ozénio, gas que

protege a Terra contra o excesso
de radiacoes ultravioleta.

Eutrofizacdo: fenomeno causado
pelo excesso de matéria organica nos
rios.

A matéria organica serve de alimen-
to a muitas bactérias, provocando sua

multiplicacao. Aumentando a quantida- . ——

de de bactérias, cresce o consumo de
oxigénio utilizado em sua respiracdo.
Com a diminuicdo“do teor de oxigénio

na agua, os seres que ai vivem acabam _|

morrendo.

1. _Quais sfo as consequéncias do des-

matamento numa regiao?

AlteracOes do clima local, desequilibrio de

cerfas cadeias alimentares, erosdo, que

provoca 0 empobrecimento do solo, perda

de abrigo de muitas espécies

2. Qual é a consequéncia do empo-

brecimento do solo numa regido?

A vegetacdo deixa de se desenvolver, 0s

seres herbivoros migram para outras regides

bem como 0s carnivoros que deles depen-

dem. Qcorre um desequilibrio

3. O _que vocé entende por poluicdo
ambiental?

Entrada de componentes quimicos estranhos

a0 ambiente ou aumento em grande quanti-

dade dos componentes que nele ja existem

O




4,

Cite alguns fatores que estao pro-

vocando os desequilibrios no am-

Qual é a consequéncia da presen-

ca de matéria organica nos rios?

biente atual

A matéria arglnica serve de alimento a

A ambicdo do ser humano, que procura

muitas bactérias, provocando sua multiplica-

aumentar seu poderio_econdmico; 0 _desma-

cdo. Aumentando a quantidade de bactérias,

tamento em funcio de projetos de agrope-

cresce 0 consuma de oxigénio utilizado em

cudria; a presenca de indistrias e veiculos

que podem poluir o ar: o despejo de pro-

sua respiracdo. Com a diminuicdo do teor

de oxigénio na agua, os seres que ai vivem

dutos guimicos feito por indiistrias nos rios

acabham morrendo

e mares; a caca e a pesca excessiva; lixo

e produtos contaminados descartados no

ambiente de maneira inadequada; a falta de

informacéo e a falta de educacfo do pavo

em relagAo_aos problemas do ambiente

Marque certo ou errado e justifique

as afirmativas erradas:

a) O monodxido de carbono produz

irrtacao nos olhos, disturbios

respiratorios e corrosao em ob-

jetos metalicos

() certo (X ) _errado

Quais s&0 0s principais componen-

b) Os efeitos da poluicdo sdo me-

Nnos intensos durante o inverno

tes de um rio poluido?

Fezes, urina, matéria organica de restos

() certo (X)) errado

alimentares, produtos quimicos toxicos,

microhios etc

c)_Q principal poluente nos mares € o

petrdleo eliminado de navios frans-

portadores desse combustivel

(X)) certo () errado




d) Ingerir 4gua de um rio que rece-

9. Cite algumas medidas para evitar a

beu esgoto pode causar intoxi-

caches e verminoses.

poluicédo dos rics.

a)Ndo jogar esgotos domésticos nas aguas

(X ) certo () errado

dos rios

Justificativa(s):

b)0s residuos industriais nio devem ser

a) 0_que produz esses sintomas nfo é o

jogados nos rios

monaxido de carhono, mas outros gases:

h) durante o inverno, ha maior concen-

c)Evitar o escoamento de detergentes nos

rios

tracdo de poluentes nas camadas mais

haixas da atmosfera

8. Associe corretamente a coluna da

Nas questdes que se seguem, co-

esquerda com a coluna da direita:

logue um X nos parénteses da al-

ternativa correta:

(a) mondxido de (d) atitude do ser

Ay

carbono humano pru- 10. Produz a chuva 4cida:
dente para
conservar o gyt O) nCEG
ambiente
(b) diéxido de (c) aumento dos b) () as radiacGes ultravioleta
enxofre efeitos da polui-
¢cao atmosférica c) ( X ) o diéxido de enxofre
(c) inverno (b) ardor nos olhos
e corrosao de d) () onitrogénio
metais
(d) educacdoe (a) asfixia e) () os sais de chumbo emana-

\ 7 A}

bom senso

dos das chaminés de fabricas

©




11. Assinale o item que n#o colabora

A ordem logica dos acontecimen-

para minimizar_a_poluicdo_da ci- fos é:
dade:
al(eyud -l ]
a) () colocacda de filtros nas b) () ll-1l-]
chaminés das fabricas c) (x) l-1-1
b) ( X ) instalacio de indistrias em d (. )m-1-1
zonas urbanas e () l-1-1

em sprays

c) () proibicdo do usa de CEC

d) () substituicido de pestici-

Q) anotacoes

das par contirole bioldgica de

pragas

L e) () requlacdo periddica _dos

motores dos veiculos

| 12. Considere os_seguintes aconteci-

mentos que _se desenvolveram na
poluicio de um rio por esgotos:

l._Crescimento do niimero de bac-




